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Nu este mărire fără virtute; dar nici virtute fără lumină. Deci lumină înainte de tote 
mal mare este acaeî7cârii“^Mt cele mal multe șcdle.
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Numërnl trecut (ai 4) nu s’a mai trimis unora din abonați! 
rëï de plată. Acest număr nu se va trimite încă și altor ase
meni persdne.

Tot asiei vom merge treptat cu întreruperea trimiterii pînă 
când vom ajunge să trimitem revista numai persônelor în curent 
cu plata.

Administrația.
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PRACTICA PEDAGOGICA
Primul cerc de intuițiune. Scôla-

Copil, voiesc să știu, dacă voi stațî afară, când "ninge sau 
«ând plouă ? (Să’mî spue Niculae 1— Când plouă și cănd ninge, 
eu stau în casă).

Cine știe dintre voi să’mî spue, cu cine stă in casă ? (Mitică; 
eü stau in casă cu părinții, frații și cu surorile mele.)

Și cum se numește, George, casa in care stau copil cu pă
rinții lor ? (Casa în care locuesc părinții cu copil lor se numește 
casa pärintöscä.)

Cine-ml pôte spune o altă casă, unde se strâng omenii pen
tru petreceri ? (Radu, casa la care se strâng omenii pentru a 
face petreceri, se numește cârciumă sau han.)

O altă casă, unde se duc ômenil să se rôge lui Dumne<}eu, 
știe Stan să’mî spue?) O casă, unde se duc omenii pentru a se 
ruga lui Dumnezeu este biserica).

Acum, cine pôte să-mî spue o casă la care se duc omenii în
armați cu săbii, puști, și tesace ? (Nicolae, altă casă unde se 
duc ômeniï înarmați, este casarma.)

Cine a ve<)ut o casarmă ? (Michal, eü am vec)ut o casarmă, 
cănd m’am dus Ia orașul cutare).

(Acésta o pot spune elevii de la școlile rurale în cașul de lipsa 
casărmil din sat, iar la oraș numește cepilul casărmile ce 
cundște).

Dar cine pôte spune o casă unde se duc copiii ca să invețe 
carte? (Vasile, casa la care se duc copil să învețe carte este 
scôla. (in cor).

Ața dar, unde ne aflăm noi acum, Costică ? (Noi acum ne a- 
fiăm in scôla.) (în cor).

Cine pôte spune, dacă in scolă sîntem numai noi sau sînt și 
lucruri? (Școlarul, în scolă sînt și lucruri).

Cine-mï pôte arata un lucru ? (Sanfir; acesta pe care ședem 
noi, este un lucru ce portă numele de bancă).

Un alt lucru, cine-mï pôte arăta? (Vasile arătând, 4'ce : acesta 
este un lucru ce se numește catedră).
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Altul. (Acesta este un scaun).
încă altul. (Acesta este un perete.) Iar Altul: (Acesta este 

c ușă.)
Altul ? (Acésta este o terestră.)
Și așa am urinat, până s’au nuinit tête lucrurile din scdlă, 

fără a se <|iee ceva despre ele, și apoi le au numărat copil, a- 
rătând câte se găsesc de câte un fel, (mai multe saü numai cate 
unul), s. es. copil, am <)is că banca se găsește, unde, Radule ? 
(Banca se găsește în scdlă).

Cine-mï pdte spune, dacă la noi în scdlă se găsesc mal multe 
bănci sau numai una ? (Costică : la noi în scdlă sînt mai multe 
bănci, apoi în cor.)

Grhiță, le poți tu număra? (Da! una, două, trei, patru, cinci, 
șdse, șdpte).El, câte bănci sînt ? (—La noi în scdlă sînt șdpte bănci.)

Cine știe să-ml spue câte catedre sînt la noi în scdlă? (T; la 
noi in scdlă este o singură catedră.)

Dar câte table sînt? (Ionică: la noi în scdlă este o singură

Cate plăci sînt la noi in scdlă ? (Școlarul: la noi în scdlă 
sînt mal multe plăci.)

Stane, dar nu știu ce tot faci de nu te uiți la noi.
Ei copil, acum, cine știe să-ml spue la rînd tdte lucrurile 

cari se găsesc mal multe de acelaș fel ? (Tudorică ; mai multe 
lucruri de acelaș fel sînt : bănci, tablouri, cărți, plăci, condeie, 
căciuli, ghiosdane, etc.)

Dar lucrurile cari se găsesc numai câte uuul de un fel, cine 
mi-le pdte spune ? (Alexandru: câte un singur lucru la noi în 
scdlă avem ,• tablă, catedră, sobă etc.)

(Acum am făcut clasificația lucrurilor din punctul de vedere 
al materii.)

Materia— Copil, pe ce spuserățl voi că ședețl în scdlă? (Ma
rin : noi stăm in scdlă pe bănci.)

Cine-ml pdte spune din ce sînt făcute băncile ? (Erag: băncile 
sînt făcute din lemn (in cor).

Ce mal vedem, Mitică, in scdlă făcut din lemn ? (Noi mai ve
dem in scdlă, făcut din lemn tabla.) Altceva? (Tu Petre! Lâ 
noi în scdlă mal vedem făcut din lemn, catedră, ușă etc.)
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Acum cine-mi pote spune un lucru făcut din fier ? Dumitru ; 
un lucru făcut din fier este soba ; (se spune soba, dacă este, 
iar dacă nu, se spune altceva s. es. un clește de dat in foc etc.)

Dar ver un lucru făcut din hârtie, este la noi în scolă? (Sil
vestru; un lucru făcut din hărtie, este harta.)

Altceva bliculăiță? (Lucruri făcute din hărtie mai vedem tab
lourile.)

(Dupe ce am terminat clasificația lucrurilor dupe materie, am 
început a intui posițiunea lucrurilor spuse din scolă.)—

Posițiunea Geografică. Copil, uitați-ve la tablă și observați bi
ne in cotro vine de la băncile vostre, la răsărit sau la apus ? 
(Alexandru: tabla vine- de la bănci, in partea despre Miaclă-nop- 
te (in cor.)

Acum cine-mi pdte spune in cotro vine catedra de la tablă ? 
(Aurică : catedra vin e de la tablă in partea despre răsărit)

Dar băncile in cotro vin de la catedră? (RadovicI: băncile 
vin de la catedră in partea de miadă-cți. —(Dacă sînt copil în
cepători, li se spune întrebările astfel : Cine știe să’mî spue din
tre voi in cotro vine ușa de la voi, în față sau la spate ? (Iosif; 
ușa vine in fața nostră.) etc.

întrebuințarea lucrurilor din scolă.
Cine știe să-mi spue, pentru ce ținem noi tabla in scolă? (Mi- 

rioă: noi ținem tabla in scolă pentru a scrie pe densa (în cor.)
Ce se scrie pe tablă? (Școlarul; pe tabla scrim semnele su

netelor și ale țifrelor.)
Dai* băncile, cine știe să-mi spue, pentru ce le ținem in șco- 

lă. (Vasilică: noi ținem băncile in scolă, pentru a ședâ pe ele 
și pentru a pune lucrurile trebuinciôse nouă.)

(Așa am urmatcu câte-va lucruri mal trebuinciose din scolă, 
apoi am luat câteva lucruri, să -compar, arătând in ce se ase
mănă și in ce se deosibesc unele de altele.)

Asemănări și deosebiri.—El copil, din ce ați cjis că este făcută 
tabla ? (Toma: tabla este făcută din lemn.)

Marine, ce colore are tabla? (Tabla este négrà (în cor).
Tabla este ca un cerc de putină sau cu colțuri? (Badea: pe 

tabla putem scrie) Marinică, cu ce scrim pe tablă? (Pe tablă 
scrim cu cretă.)
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Copii, tabla stă ca o vrabie in aer, sau este așezată pe ceva? 
(Aureliu: tabla este aședată pe piciore.)

Eî copii, in tot d’auna soriți voi pe tablă? (Georgiu : noi mal 
scrim și pe placă. (în cor).—

Cum este placa, Eugenie, albă sau galbenă ? (Placa este négrâ 
(In cor.)

Din ce este făcută placa, copil? (Școlarul : placa este făcută 
din piatră).

Cu ce scrim pe placă, Angele? (Pe placă scrim cu condeiul 
de piatră.)

Dar nu v’am intrebat un lucru; mai ’nainte de a vë intreba, 
însă, eșl, Dumitre, afară și trage de piciorul tablei căt poți tu.

Uitați-ve, copil, ce a făcut D-tru, a mișcat tabla de la locul 
el sau nu ? (Nicolescu respunde : Dumitru a mișcat tabla de la 
locul el.)

Ei copil, scițl voi cum se numecs lucrurile pe cari le putem 
mișca ? (Nu știm.)

Ascultați să vë spun eu: töte lucrurile ce putem mișca, 
se numesc mișcătore.

El, Simo, cum dise! case numesc lucrurile ce putem mișca? 
(Lucrurile ce putem mișca, se nu mes c lucruri mișcătore (In cor).

Așa dar, tabla ce fel de lucru este ? (Școlarul: tabla este un 
lucru mișcător. (Să iasă Nicu, Iacob, Petrică și Alexandru afa
ră. Puneți eu toții mâna să mutăm peretele mai in colo.)

(Acésta eestiune, de a pune pe copil să mute peretele, pe de 
o parte că le facem cunoscut ce va să ițică lucru mișcător, apoi 
pe de altă parte producem intre copil un fel de distracție.)

El, destul, treceți la loc. Scițl voi acum cum se numesc lu
crurile ce nu putem mișca? Nu este așa că nu scițl? Ascultați 
să vë spun eü : töte lucrurile ce nu putem mișca, se numesc 
lucruri nemișcătore.

Să-ml spue Năiță ce fel de lucru este casa, mișcător sau ne
mișcător? (Casa este un lucru nemișcător) Așa dar, cari lucruri 
am (lis că se numesc nemișcătore, Iancule, (lucruri nemișcătore 
se numesc töte lucrurile cari nu pot fi mișcate. (In cor).

El copil, acum voiu să știu și eu. prin ce se asâmănă placa 
cu tabla? (Bose: tabla este négra, și placa este négra, plaça se pôte 
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mișca, și tabla se pdte mișca; pe tablă sorim, și pe placă scrim 
tabla are patru colțuri, și placa are.)

Acum voesc să mî arătațl semnele cari fac ca placa să se de- 
osibâscă de tablă. Rafael, să-mi spue: (Tabla are picidre, iar placa 
nu; (Bucur: tabla este fotă de lemn, iar placa este de piatră și 
de lemn. Șișman: pe placă scrim cu condeiul de piatră, iar pe 
tablă cu creta.) (Am mai făcut comparări intre feréstra și ușă, 
intre bănci și catedră, etc. După aceea am spus copiilor o is- 
torioră, ca să nu le dauocasie să nu mă asculte cu plăcere, când 
le voiù mal spune alt ceva.)

El copil, cui credeți voi c trebuesc töte lucrurile ce spuse- 
rățî? (Duțescu: töte lucrurile despre cari vorbirăm, trebuese ce- 
piilor cari vin la scolă.)

Și cum se numesc copil cari vin la scolă, Manolică? (Copil 
cari vin la scolă se numesc școlari.) In cor.)

Cine știe să-mi spue, pentru ce vin școlarii la scolă ? (Școla
rul: școlarii vin la scolă să învețe carte și să se porte bine.) 
Dar credeți voi că la toți școlarii le place să invețe carte și să 
se porte bine? (Petrică : nu le place la toți școlarii să se porte 
bine și să învețe.)—

Ia să vedeți ce s’a întâmplat cu un băiat care nu vrea să în
vețe carte și să se porte bine : Intr’un sat, lăngă București, era 
un proprietar ce se numia Vasilache și avea un fiu ce se numia 
Năiță. In töte diminețele îl trămitea la scolă. Ce credeți voi ? 
se ducea Năiță la scdlă?—Nn se ducea, copil, pleca diminâța 
și venïa séra, după ce umbla prin tote porumburile. Așa a um
blat Năiță ver-o 2 luni, pănă când întruna din dile, dupe ce 
se plimbase prin töte pornmburile, ese intr’o livede de făn, aci 
vede printre florile fânului o mulțime de albine alergând in sus 
și iii jos să adune miere pentru iarna viitdre. Năiță vScjend că 
niște insecte alârgă să-și strângă cele trebuincidse, dar omul 
<Jise el, cum să nu muncâscă ? De atunci începu să urmeze re
gulat la scdlă și in scurt timp Năiță învețâ să citâscă, să scrie 
și să socotâscă, apoi când se făcu mare a fost respectat de toți. 
Așa dar, vedeți numai cel cari muncesc, pot ajunge bine —

Cum am <JLis că se numia tatăl lui Năiță ? (Vasile: tatăl lui 
N. se numia Vasilache.)
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Cum era Năiță la început, Basile ? (Era leneș.) Dar mal tăr- 
tot așa a tost, loue? Mai târziu s’a îndreptat, a învățat 

carte și s’a făcut om cu purtare frumosă.
El, vot, nu este așa că voițî să fiți leneși? (Nu este așa, D-le; 

noi voim să fim băieți silitori și cu purtări frumôse.
Scițî voi să-mi cântați cântecul albiniței? (Da!)
După căntec am făcut puțină gimnastică pe loc, adică diferite 

mișcări, din mâini. etc.

Acésta lecțiune de intuițiune s'a făcut în școla primară de 
aplicațiune de pe lîngă școla normală de la S-ta Ecaterina (Bu
curești), de către C. Dogaru, din Cobia, elev în clasa IV a aces
tei scole normale, sub directa supraveghere a distinsului el di
rector și mare pedagog Dl Dr. B. Constantinescu,

Ind.reptarea vinei greșeli znare

In No. trecut, la pagina 150 s’a început publicarea 
unul studiu interesant, întitulat „Relele ce bântue astădî 
societatea română“. Acest studiu este al D-luï A.M. Mi- 
hăilescu (din Ploiești), dar dm gresélâ s'a zis la pagina 
154 că este al D-luï G. Stoicescu; de acea se rectifică 
spre știința cititorilor noștri. Redacția,

BELELE CE WTIJE K# SDCiEBTEA fflllM.
Divorțul, celibatul, concubi natul, un prejudițiu și proletariatul, 

dt A. M. Mihăilescu.

(Urmare 1)
Voim să știm ce devin fetele ndstre ?
Absolventele șcdlelor primare, acelea cari n’aü mijlôce să maî

1) Veql pag. 150 din numéral trecut. 
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urmeze vre un curs secundar și în lipsa unei dote, care să le 
asigure viitorul, sînt silite să-sî caute alte ocupațiuni, alte me
serii, și adesé dimineța și séra, ducêndu-se și întoreêndu-se, 
sînt espuse să autjă șoptindu-li-se cuvinte din ce în ce mal se- 
ducetdre, de către Don-juanii de meserie și acjî mâine, iată-le 
pe panta abisului.

Acelea ce absolvesc cursurile secundare, au ajuns să cerșdscă 
funcțiuni ca bărbații, dacă se căsătoresc, acésta o fac din causa 
funcții sau de gura lumii; îndată ce trece un an doui, divor
țul, fiind-că având o funcțiune nu le e témà de miserie. Iată 
adevărata causă care face să scadă populațiunea, iată flagelul 
care va aduce peirea societății române !....

Și când ne întorcem ochii la sate, rana e și mai mare. Fe
meia e sclava bărbatului, muncește în locul lui, iar el dorme 
la umbră sau. se duce să’și afunde grijile și necazurile în fun
dul paharului cu vitriol.

„Familia, (jice Dr. Drăgescu, este în proces de descompunere : 
„ne-am deprins a fugi de ea, ca de o sarcină, am devenit sceptici, 
„atei, sterpi și fesicește și moralicește. Fugim de muncă onestă și 
„laboriosă care dă sănătate și fericire, fiind că ne place a trăi fără 
„răspundere în astă lume, fără să fim folositori familii, patriei, o- 
^menirii. Ce sînt orașele ndstre? Cuiburi de destrăbălare hidosă, în 
„cari omenii de caracter și de inimă sînt rari nantes, sînt escepții.

Așa este; și pe lângă acestea, o grozavă aviditate de bani 
ne-a cuprins. Ca copii, căutăm să furăm pe părinți; ca majori 
dorim mortea acelora de la cari știm că avem să obținem vre 
o moștenire; ca tineri candidați de căsătorie, alegem pe cé mai 
bogată în bani; ca omeni în societate, căutăm să ne însușim 
fără drept bunurile altora; ca funcționari, lefuri grase în schim
bul unei munci cât se pote de mică, ca patrioțî servim pe a- 

-ceia ce ne dă mal mult, în sfârșit ne naștem, trăim și murim 
pentru bani.

Și cui se atribue ore acestă decadență morală. ? Negreșit că 
relei direcțiuni ce se dă copiilor din familie. Pot fi el mai buni, 
când înșiși părinții lor le dau exemple rele ? Ce era poporul 
Roman, când femeia era adevărată matronă ?

Era un stat căruia se închinau töte poporele, pentru că fe
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meia era ante-mergetorea civilisațiuniî. Ce era acel imperiu, când 
divorțul nici nu era permis, dar nici n’avea rațiunea de a fi ? 
Era un colosal fort, căruia nu’I putea aduce vătămare nici ar
mele cele mai îngrozitôre. îndată ce slăbirea amorului de fa
milia, aduse cu sine perderea caracterelor mari, dând naștere 
la tot felul de bacanale și orgii, decadența începu, căci bărba
tul și femeia erau causa el. Ce sîntem noi astă-(^î, dacă nu un 
stat în perspectivă de a fi șters din analele omenirii?....

In Ploescl, s. e., în curs de 7 ani, de la 1877—1885 se năs
cură 10,000 de creștini și 575 Ovrei și muriră 11,090 creștini 
și 380 Ovrei, adică populația a descrescut pentru creștini cu 
1090 și a crescut peutru evrei cu 195, făcând calculul pentru 
fie-care 7 ani câte o descrescere de 1090, în mai puțin de 200 
ani de aci înainte Ploescil nu vor mal exista!!!...1) Nu e un peri
col grozav, care ne amenință ? Care este causa ? Nu e alta de 
cât împuținarea căsătoriitor legitime și îmulțirea celor nelegi
time. Și chiar dacă din aceste concubinate ar résulta nescari-va 
copil, el sînt mal tot d’a-una omorîțî sau cel puțin bolnavi din 
causa relei îngrijiri și chiar a bolelor ereditare transmise prin 
tată sau mamă ca rachitismul, scrofulele, sifilisul etc., ori sînt 
aruncați pe strade, prin grădini publice sau la ușa bisericilor, 
pentru ca să mărescă numărul bastarzilor, de cari societatea 
nostră este plină.

Pe lângă acestea, consecințele funeste ale concubinatulul se 
manifestă chiar asupra părinților, căci deprava pe bărbat, îl 
ruinâză; deprava și mal mult pe femeia, o pierde cu totul, con
damnă fructul amorului lor, dacă se pôte numi amor, la morte 
sau la nenorocire, face morala publică și legea fără putere. A- 
eésta este atât de adevărat, în cât cé d’întâiü datorie a Statu
lui, orl-care ar fi forma Iul, este de a ridica și a favorisa mă 
ritișiul.

„Ce trist spectacol, acela al tinerilor crescuți cu îngrijire în 
„idei de onére și de probitate, cari aii avut exemplul unei mame 
„curate, al unui părinte laborios, încunjurat de stima concetă
țenilor sei, juni capabili prin educația ce au primit, să se a-

1) Am luat Ploești ca esemplu, neavênd alte date statistic» la îndemână- 
N. A.
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„rate la rîndul lor că sînt bărbați, să’șl ia locul între cetățeni, 
„și cari cu inima voiosă se fac curtesanil vițiulul, trăesc în so
cietatea femeilor prostituate; gémbasï în grajduri, înșelători 
„la joc. cerșetori la cămătari, nu știu ce nume să le dau în 
„budoriul țiitorelor lor. Acele nopți de desfrânare, acele ruși- 
„nose risipurî, acele legături cu omenii cei mal reprobați de 
„societate sînt amnestiate sub numirea de nebunii ale juneții. 
„Cu töte acestea, dacă merită cine-va a fi scuzat, e femeia ; 
„mal nainte de a cade în acesta îujositôre meserie, a fost amă- 
„gită. Un june, cum se cade(?), s’a dus s’o caute în întunerecul 
„unei modeste familii, și profitând de privațiunile el, de mise- 
„ria și neștiința el, amăgind’o cu vorbe frumose și cu minciuni, 
„a făcut din é aceea ce vedeți. Trebue adesea multă grijă și 
„multă iscusință spre a amăgi o fată, este asemenea unei ce- 
„tățî, s’aă găsit poeți cari aii cântat acesta. Cu cât concuista 
„este mai anevoe, cu atâta are mal mult preț, căci victima a 
„fost onestă., a căcjut de sus! Ce glorie pentru cel ce-a isbutit 
„a o înșela și a o perde! Pe când se muncește spre a ajunge 
„la acest sfârșit, mințind și călcându-șî jurămintele pe fie-care 
„4i, ce scuză are în ochii se! ehiar? Post-a ore orbit și tîrît 
„de pasiune? Rătăcire! acesta este scuza celer lași ! Imboldirile 
„pasiunii sînt mari, dar nu voim a le învinge. Nu al știut a te 
„gândi, nu al știut a voi, n’al știut a-țl asculta conștiința, 
„iată ce însemnézâ acésta scuză, ceea-ce va să tjică că nu ești 
un om onest. Dar e ce~va mal mult : După tote probabilită
țile. minți exagerându-țl patima. In mijlocul celei mal marî 
exaltări, omul are momente lucide. Ei bine! în acele minute 

”nu judeci aceea ce întreprind! ? Mal întâiă, cea ce faci numai 
„de cât este a desființa în spiritul unei fete tote ideile și țâ
țe sentimentele de onôre, ce maică-sa a depus. Sînt preju- 
„diții, vel <Jice ? Respectul -de sine, pudôrea, buna-cuviința 
sînt prejudițiî ? pré bine. Cel puțin știi ; căci, cine nu știe, ce 
, va deveni sufletul acestei fete, când vel isbuti ? Desperarea, 
„dacă conștiința se destépta ; depravarea, dacă é tace ; nu poți 
„găsi un termen de mijloc, căci, necredinciosă, asupra acesul 
punst, principiilor educații sale, nu are cuvênt spre a mal re- 
„speeta ceva. Faci acest ireparabil rău el și familiei sale ; dă- 
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„rapeni fără îndoială onorea eï, é e desonoratd, acésta e vorba 
„consacrată ; numai tu nu ești desonorat. ceea ce e de minune 
„pentru tine. Când maî târziii vei fi un onest (?) părinte de fa- 
„miliă, vei putea s’o dai afară din casa ta cu aprobarea lumii, 
„de va cuteza a se înfățișa înainteți. O ruinezi punênd’o în 
„neputință de a se statornici, fu care te înfiorezi de fur. Și töte 
„acestea nu sînt nimic încă ! De va deveni mamă, ce vei face ? 
„Nu te gândești așa departe, nelegiuitule ? Căți éipenï, cari 
amăgind o fată, aă de gând a o lua de soție de va deveni ma- 
„mă ? Și câți sînt aceia, cari luând acésta liotărire cu bună cre- 
„dință, opun în lucrare ? Sofiștii vor <j.i-ce chiar că neț otivirea 
„educații și a stării fiind pré mare, cine-va nu e îndatorat a se 
„căsători : scapă dând ceva bani. Copilul va avé scutire, dar 
va rëmâné fără tată și péte vai ! chiar fără mamă ; căci, cine 
„pote ști ce va aduce miseria, rușinea și pudôrea perdută ? !...1 2)

1) Fie blestemate de Dunuieijeü și de omeni legăturile celor ce nu vor să 
’șl va<Jă fructul și a căror voință e d’a fi sterpi. Hassuet.

2) Jules Simon.

Și daca am vorbit până acum numai despre vina bărbatului, 
să nu se créza că femeia în töte cașurile se pote justifica 
Numai ca fată are acest drept, dar ca soție, ca mamă, mai 
péte rupe legăturile întărite printr’o căsnicie de 2-3 și chiar 
mai mulți ani și să impună bărbatului divorțul ? Căci precum 
am mai <jis, divorțul este prima causa, care aduce dupe sine» 
coneubinatul și tote relele ce le vom mai arëta.

Acesta este numai resultatul pseudo-educațiunii, ce se dă 
majorității fetelor nostre. Si ca consecință, dicëtdrea, un rëü ti
trage dup^ sine un altul, vine să se confirme mai mult. Ce fac ti
nerii noștri, când ved ce fructe amare vor culege dupe căsăto
rie ? Când vëd că un bărbat, așa cum este societatea nostră în
tocmită astă-(ți, nu péte să susție o familie, trebuind să se su
pună la tote caprițurile femeiei pentru ca se scape de divorț? 
Ce trebue să facă acea fiore a presentuhr, când vede în căsă
torie, nu un cuib de plăceri neperitore, ci un jug, o povară ne
suferită ? Ce devin acești omeni destinați a forma pentru vii
tor o Românie mare și frumosă ? . . . . Celibatari ! Becheri ! ia- 
tă răspunsul.
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Divorțul și celibatul așa dară sînt două obstacole, carî aduc 
concubiuatul, și în contra cărora educațiunea trebue să lupte 
din töte puterile. Până atunci nu trebue și n’avem dreptul să 
ne plângem, fiind că, cum n* vom așterne așa vom dormi.

In timpurile nostre cestiunea femeii abia a început să fie pu
să pe tărâmul discuțiunil. Unii susțin că trebue să-i se lase to- 
tă libertatea instrucțiunii, pentru-că numai ast-fel va deveni 
aptă pentru marea el chemare în societate. Alții, între cari De 
Maistre, <|ic: „Tot ce pâte fi permis femeii, este sä știe că Pechingul 
„nu se afiă în Europa și ca Alexandru cel mare na luat in cäsä- 
„torie pe nepöta Iul Ludvic XIV.“

Negreșit că acest din urmă consiliu este o utopie, demnă de 
a fi imitată de barbari, nu de omenii secolului XIX, dar și 
cel d’întăiă a fost și este pré exagerat ; noi admitem calea de 
mijloc. A înainta femeia cu instrucțiunea până acolo, în cât să 
ajungă a disputa funcțiunea cu bărbatul seu, este a o scote din 
cercul destinat el și de Dumnezeu și de natură și do töte legile 
și cerințele omenești. Pe când, luând instrucțiunea numai că 
mijloc de educațiune, femeia devine amicul bărbatului, iar nu 
rivalul Iul. Nouă nune trebuesc funcționari sau medici, ci adevă
rate mame de familie. Ast-fel cum se dă instrucțiunea astă-^T, 
femeia este expusă a cadé în doe extremități contrarii : sau a 
deveni o femeia, ca; e știe de töte și nu știe nimic și prin urmare inca
pabilă de a administra o familiă, saü de a fi o femeiă literată, 
poetică, savantă, dér neaptă pentru rolul el de soția și mamă. 
Câte fete, cari au absolvit astă-c}.! cursuri secundare de învă
țământ nu știu să reciteze fel de fel de poesil și autori, ori să 
te amețescă cu francesa și cu pianul, și dacă le întrebi : ee 
știu din economia casnică, îți rëspund : acésta este datoria ser
vitorilor ; lor le trebuesc : rochii, stofe sau dantele de la Ma- 
gasinul „Aux villes de France“ séu „Quatre saisons“ ?....

Și cu tote astea femeia ar trebui să știe că é nu se naște 
numai pentru viață, ci șijpentru amorul de Dumnezeu și ome
ni. Naștere« pentru viață este plăcere însoțită mal tot d’a-una 
de durere; nașterea pentru amor'este aceea, care ridică pe om mal 
pre sus de cele-alte ființe viețuitore, aceea, care trebue s o in
sufle copiilor sei. Cum va putea da insă aceea ce nu are ?
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Să lăsăm libertate femeii de a se instrui, însă conducătorul 
el să fie bine inițiat în datoriele de mamă ; să nu fie tocmai ca 
acel lingușitori curtesanî, cari pentru ôre-care favori, admiră 
orî-ce demers, orî-ce apucături ale femeii, dar nici să-I închi
dă usa lumineî.

Negreșit că n’avem pretențiunea de a face un studiu pedago
gic întins, dar nu putem lipsi de a arăta și părerile nôstre în 
privința ore-căror necesități, ce reclamă așeijământele nostre de 
învățământ pentru fete, păreri, cari de alt-fel, au mal fost es- 
primate și de alții.

Școlele ndstre de fete ar trebui să aibă o direcțiune cu tottfl 
alta de cât aceea a băieților. Acestora li se caută aptitudinea 
pentru o anumită meserie sau studiu, pe când fetelor ar tre
bui să li se desvolte una și aceiași aplicație : amorul pentru fa- 
miie și competința în economia domestică, în administrarea fa
miliei. Chiar orele de ocupațiune să fie conforme cu acelea ce 
le vor avé în familiele lor-

Dar va (țice cine-va : nu pote fi admisă acesta părere, de 6- 
re-ce nu tote fetele trăesc în acelésï condițiunî.

La acésta obiecțiune vom respunde că școlS. nu trebue să fa
că deosebire de naștere, avere sau rang ; și apoi, acelea, cari sînt 
mai favorisate de sortă, pot primi o educațiune specială în fa
milie. Noi nu ne ocupăm aci decât de majoritatea fetelor, cari 
populeză școlele nostre.

In școlă n’ar trebui să se predé ca studii fetelor alte lecțiunl, 
decât limba maternă în extenso, istoria patriei și calculele de 
aritmetică necesarii menajiulul. Cele alte studii să se predé în- 
tr’un mod facultativ și mal restrâns. In colo totă instrucțiunea 
trebue sa coprindă numai economia domestică. In schimb în
să trebue să se facă un curs special de morală basată pe tre
buințele familiei, căci este necesar pentru creșterea copiilor și 
formarea caracterelor energice, morale și independente, caracte
re în cari — cu durere o spunem — țara nostră nu e tocmai fer
tilă. — Invețăturele ce copil primesc și exemplele ce vëd în 
sînul familiei, nu le uită nici o dată. Cine din frageda-I copi
lărie a audit cuvinte nobile și a fost martor la fapte umanita
re, va fi tot d’auna apărat de a aluneca pe panta vițiulul, căci 
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a învețat din vatra perintescă, ceea ce face stima și onérea, 
cum și amorul de familie.

O singură datorie, un singur interes, o singură inimă : iată 
familia. Acolo unde é este constituită dupe legile naturel și a- 
le moralei, unde copil sug împreună cu laptele amorul patriei 
și al virtuții, societatea înfățișdză un caracter de soliditate, de 
demnitate și de independență, ce nu se întâlnesc în societățile, 
unde sînt slăbite legămintele familiei.

(Finele în numărul viitor) 
Â. M. Nihăileseu (Ploești)

■■ I -.................. 0— »■ 

CADEREA FRUNZELOR
(din poesiele lui Millenoye) i)

Tomna rece semănase 
Pămentul cel întristat 
Cu frunte, ce ee uscase 
D’al său suflet înghețat,—
Dumbrava era tăcută, 
Lipsită d’ori ce mister, 
Și privigătorea muta 
Numai suspina spre ceri 
Dar copacii plini de jale, 
De vânturi se legănau, 
Și din codrii peste vale 
Gemete se respândiaă!
Palid, trist, plin de durere, 
Cu un pas tremurător, 
Trece codrul în tăcere 
Un biet tênër muritor !
Acel codru, plin de jale, 
Ce’n copilăria sa 
’L-ascundea ’n frunzele sale 
Când cu mieii se juca !

Silvă dragă, solitară, 
Dicea el... val ! a sosit 
Ora tristă și amară: 
Să las tot ce am iubit !
fiemâl, Silvă, sănătosă 
Tomna, vxedl, m’a sfărîmat, 
Mâine, Silva mè frumosă, 
In moment voiu fi culcat !
Jalea ta îmi povestește 
Durerosul meu destin, 
Și clopotul ce lugește, 
Aud într’al tëù suspin !
Totă frunza ce jos pică, 
Iml vestește c’o să mor.
Diua, val ! este pré mică, 
Orele pré grabnic sbor.
, Ah ! fatală ursitôre !
Intr’o nôpte de mister, 
’Ml-al cjis plină de orôre,
Când luna pălia pe cer:

A Născut Ia anul 1781 și mort la 1816, în etate de 35 ani.
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—Frunijătura, înc’odată,
In silvă, va ’ngălbeni, 
Dar pentru ultima dată, 
Căci cu densa vel muri !
„Chipul jalnic te’nconjoră, 
Tu te’nclinî către mormânt 
De și ești în primă-vară, 
Tinere, p’acest pământ !
„Tu, câmpie înflorită, 
„Iarba verde din livezi 
„Și ciorchina aurită, 
„Nu vel apuca să veçjï“ !
—Ah! eh mor plin de durere, 
Vântul tômneï m’a atins;
Tinerețea mea vai ! piere 
Și se stinge,—ca un vis !
Cădeți, frunte efemere, 
Ș’ascundețî de maica mea, 
Al meu mormârt în tăcere, 
Unde mâine voiu. țjăcea?
Dac’amanta-mî despletită, 
Când (j.iua se va sfârși, 
Pre poteca părăsită, 
Ca să plângă va veni ;

Atunci umbra-mî consolată, 
Cu-al teu frâmăt ușurel, 
Silvă dragă și amată,
S’o deștepțî încetinel,
Cu-aste vorbe ’ntristătore 
Tenărul s’a depărtat
Și în silva plângëtôre
Nu s’a mai reînturnat !
Și când frunza cé din urmă 
Cădu tristă pe pământ, 
Firul viețel i se curmâ, 
De al tômneï rece vânt !
Al său mormânt îl săpară 
Lângă un bătrâu stejar ;
Dar pe clipă îl uitară 1
Și remase solitar!
Și amanta lui iubită
La mormânt nu-a venit
Ca se plângă despletită 
Și el dace părăsit!
Iar tăcerea cé adâncă 
A tristului monument,
Păstorul cu pasu’i încă
O maî turbară-un moment :

Prelucrată de ((?. Prahova.)

IUTH «!!■ .......

Studiù pedagogico-social de d. N. Pârvulescu—Vrânești
Iutorcându-ne atențiunea asupra nuturaî, nu putem trece fără 

interes peste ace ființă, care se numește om. — Arătarea luî de 
la început, modul de desvoltare șiroiul pentru care e destinat, 
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formézâ contrastul cel maî esențial șf în spiritul cel mal puțin scru
pulos, încă se va naște dorința de a se interesa de o cestiune atât 
de importantă* care din timpurile cele mal vechi, a preocupat pu
terile intelectuale, le preocupări în filele ndste și le va preocupa în- 
viitor. — Din tote aceste cercetări e constatat, că acésta ființă, 
în care provedința a voit să concentreze tot esențialul seu, ar 
fi espusă la peire din cele d’întâiu momente ale vieții sale, fără 
ajutorul altor puteri și prin é însăși, cu starea eé slabă, fără ajuto
rul necesar, nu s,ar puté împlini scopul, pentru care este cre
ată. — D’aceea Providența a îngrijit ca pentru îndeplinirea ace
stui scop, să-I procure mijlocele de cari acésta are necesitate. —

Scopul, pentru care Provedința a creat pe om, este de arăta prin 
el opera cé mal prefectă a lucrării sale, concentrând întrênsulspre 
desvoltare germenul puterilor din care se formézâ tot ce este mal 
înalt, mal fiiumos și nobil ; ca ast-fel acésta ființă prefecționată 
să predomine în univers, și să se folosésca de tot ce esistă într’- 
ênsul. - ■ In om provedința a voit să arste puterea perfecționării, 
a bunel stări și a progresului. —

Dar, precum în celelalte lucrări din natură, puterea progre
sului, în desvoltarea sa, întâmpină și obstacole, tot ast-fel și în 
acesta ființă, deodată cu apariția acelor puteri, cari forméza 
binele, se naște inimicul lor, puterea de regres, adică răul. Și 
acest rău cu atât mal mult este de temut, cu cât el necombătut 
ia dimensiuni din' ce în ce mal mari, până când copleșește töte bu
nele calități ale omului, remănend stăpân peste dânsul.— Rëul 
dar este acé cangrenă, care, necombătută de la început cu îngriji
re, omora și nimicește totul.

Când un scop atât de însemnat ea acela al creării omului, este 
concentrat într’o ființă atât de slabă la început ; câtă îngrijire 
trebue să aibă aceia, cărora omul debil este încredințat ! Câtă, 
muncă să depue, și câtă dibăcie, tactică și răbdare trebue să aibă? 
câte lupte ca cu acestă ființă să mérga la ținta arătată, adi
că „la perfecționarea puterilor intelectuale, morale și fisice", făcând 
din é încă un partisan al binelui și un dușman, un luptător înfo
cat contra ori cărui rău ! !

Din calitătea unei lucrări și din greutățile ee é presiută, inteli
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gența pôte calcula și calitatea mijlôcelor și cantitatea ajutore, 
lor necesarii spre a o sëvêrçi-

De aci putem conchide că omul inteligent, cult, singur este ma
estrul, care prin repartisare, să conducă tote lucrările din na
tură spre binele șeii.

Și buna reușită în lucrarea luată asupră-șî din acea reparti
sare, nu atârnă de la nimic alt, decât de la cunoștințele și aran 
jamentul acelei lucrări, în care să domnăscă ordinea.

Ordo est anima rerum.— adică, ordinea (rûnduiala) este sufle, 
tul lucrărilor, cjiceau cel vechi.— Când acéstâ ordine va dom
ni în lume în total, atunci omenirea va fi lipsită de miseria în 
care o aruncă lipsa de ordin? sau confusia.

Dacă ordinea este principalul motiv, dupé care se regulézâ 
totul în natură; dacă omul este măiestrul, care, prin ‘ordine, 
conduce tote lucrările din natură, nu este mal puțin adevărat, 
că, pentru a fi competent de acest rol, se cer cunoștințe perfec
te condițiunil sale, pentru care scop urméza a face cele mal a- 
mănunțite și esacte studii în materia, asupra căriia îșî eserci- 
tă acest rol ; condițiune neapărată pentru buna și perfecta re
ușită a scopului. Și pentru câștigarea acestor cunoștințe, el es
te dator a se folosi de töte mijlôcele putinei ose, netrecênd cu 
vederea nici unul cât de neînsemnat ar fi ; căci, de multe ori 
o mică rană perde tot corpul, din causa neatențiunil și lipsei 
de îngrijire cu care a fost tractată.

Când omul, în sarcina căruia este dată o lucrare simplă, are 
necesitate de cunoștințe, cum și de studierea acelei lucrări ; cu 
cât mal gré trebue să fie sarcina acelui, ce are asupră-șî înde
plinirea și conducerea cu succes a unei lucrări atât de compli
cate ca aceea a educatorului, de la al cărui mod de conducere 
atârnă sôrta întregel omeniri spre bine sau spre rëû.

In adevër, nimeni nu se pôte îndoi, că între cele mal grele 
lucrări este și aceea a educatorului, acea a ființei, care, prin 
influența sa, să facă asupra acelor încredințați conducerii sale, 
metamorfosa, schimbarea cé mal mare, formând pe omul perfect 
din animal ; să fie celor încredințați lui farul înainte mergător 
pe două căi spinöse și pline de pericole, pe cari să le curețe de 
çrï-ce obstacole, spre a ajunge cu cortegiul seu la capătul lor, 

3 
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unde strălucește aureola, ce trebue să încunune pe adevăratul 
om, împodobit cu instrucțiune și educațiune și ast-fel perfecți- 
nat de mâna lui măiastră, să’l dè societății spre a o folosi.

Precumpănescă orî-cine greutățile misiunii educatorului și apop 
cugete la tote îngrijirele, ce trebue să’l preocupe pentru prepa
rarea terenului spre a puté merge fără șovăire, spre a nu-și 
trage ura celor conduși cu neîngrijire/ mustrarea consciinț’.I sale 
că nu ș’a îndeplinit datoria și disprețul omenirii, căi-a adăogat 
la relele ce o bântue dușmani pe acel, ce erau destinați s’o ajute 
și prin ré conducere au ajuns la resultatul contrariu.—

Când cugetă cine-va la posițiunea educatorului conștiincios, 
trebue să recnnoscă că acéstâ posiție îl obligă a se gândi cu 
multă seriositate și maturitate la rolul ce’l are ; trebue să re- 
cunoscă, ca acest rol este cu atât mai greu, cu cât preăintă în 
sine Gestiunile celor mal delicate. Si orî-cine va recunoște, că 
nu pote fi o cestîune mal delicată, ca aceia d’a sustrage din 
natură esența tutulor părților bune, nobile frumâse și sănătose 
și a le concentra într’o ființă atăt de slaba ; a îngriji de acel 
ereer incpnjurat de intunerec, priimitor de superstițiunl și rele 
aplicări și a’l face luminat de rätsele științil, întărit de convin
gerea adevărului, ridicat de la prăpăstia relelor ; d’asupra caria 
atârna și dat pe calea binelui curățită de orî-oe piedici, ce l’ar 
face să’șl schimbe direcția de la ținta arătată.

Dacă greutățile educatorului ar fi mărginite numai în acesta 
circumferință, totuși rolul seu ar fi din cele mal principale și 
lupta ce portă destul de gré, pentru a puté eși biruită fără multe 
sacrificii și fără a dispune de forțele intelectuale, morale și fi- 
sice, de care tot-d’auna trebue să fie înarmat. Dar câte peri
peții neprevăzute și ascunse de perdéua pasiunilor omenești, nu 
i se ivesc fără de veste în calea lui 1! Cu câtă tactica și dibă
cie trebue să’șl strecôre convoiul seu printre șirurile dușmani- 
lor intelectuali, morali și chiar fisicll! De atâtea ori cursele a- 
cestora, fiind puse în cale-I, el cu mare dibăcie trebue să ca
ute a le ocoli, când îl este posibil, a le face să dispară, 
sau a le sdrobi cu ajutorul forțelor sale ca acel duș
mani prin cursele lor să nu péta isbuti a’l prinde în ele, 
a’l face victimă și a’l sdrobi cu desăvîrșire!—Pentru tête aces- 
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tea trebue a îngriji ca armele sale, adică inteligența, să se per
fecționeze, moralul să se ridice și fisicul să se întârésca, ca ast
fel îmbunătățite să fie arme puternice contra orl-căror inimici. 
Dar pentru perfecționarea lor este trebuință absolută de mate
rie, căci corpul omului compus din acésta, este locuința celor
lalte puteri, prin urmare ca cu aceste puteri să prospereze, și lo
cuința lor, adică corpul, trebue bine întreținut, căci este știut 
că, într’o locuință slabă si în rele condițiunl, nu se vor găsi 
nici odată locuitori, decât tot în astfel de stare ; d’aceea pro
verbul latin ijice : „In corpore sano, mens sana.“ — Și mintea a- 
tunci pôte fi sănătosă, când este în stare bună, adică când dis
pune de tête mijlocele trebuiuciose pentru îmulțirea, îmbunătă
țirea și desvoltarea cunoștințelor câștigate prin teoria și prac
tica, cu care s’a ocupat.

Mintea, ca orl-ce lucru delicat, are mal multe pretențiunl în 
aprovisionarea sa ; é cere mal multe sacrificii pentru a progresa 
și mare parte din acele sacrificii aparțin materii; din causa lip
sei aceștia, adesea mintea cade în miserie, care crescând mer
ge pînă în punctul acela, d’a aduce mintea în stare aprôpe pri
mitivă, în care s’a găsit la începutul carierei sale..

Educatorul dar, trebue să întrunésca tpte acele însușiri, tre
bue să dispună de tote aceste mijloce:

Și omenirea, pentru binele căreia el se străduește, este dato
re a-1 da tot ajutorul necesar pentru ușurarea greutăților ce’l 
apasă, iar nu a-I pune felurite curse și pedicl detestabile prin 
felurite manopere de descurajare, al căror résultat to-d’auna este 
reu și omenirii și educatorului: Omenirii, căci se întârițiază, 
ba de multe ori se perde resultatul așteptat din munca educa
torului hărțuit, sau descurajat de astfel de manopere, etc., iar 
educatorului, căci astfel de hărțuelî, descurajerî și pedeel îl 
sfărâmă planul format în lucrarea lui, îl face munca zadarnică 
și îl perde mare parte din acel foc sacru; de care educatorul 
trebue sa fie încălzit.

Tote aceste curse și pedicl, și mal pre sus de töte nedrepta
tea, nu trebue să intervină din partea omenirii în misiunea e- 
ducatornlul, ci din potrivă omenirea să fie secundantul înfocat 
al educatorului în lupta, ce el susține, și scut de apărare con
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tra lovirilor îndreptate asupra Iul, făcând să domniască drep
tatea și adeverul, și astfel mergând mână în mână și uniți în 
acesta lucrare, pe cât de importantă, pe atât de gré și anevo- 
iosă, siguri vor fi și educatorul de a simți bucuria în inima 
sa, că sămânța aruncată a dat rodul dorit, și omenirea, că aju- 
torele folositôre scopului pentru care este creată, s’au îmulțit.

Am arătat rolul, obligațiunile, greutățile și folosele educa
torului și ale omenirii, cum și pedicile, ce sînt causa acelor su
ferințe și cu mult regret trebue să cun6ștem esistența lor; căci 
de vom ficsa atențiunea asupra educatorului nu vom fi lipsiți, 
de unele scene regretabile, unde el se presintă ca speculator al 
posițiunii sale; ba ce este și mal trist, când vom vedé casurî 
până la degradare, ca, cu risicul omenirii, să caute a-sî atrage 
numai el folose materiale, dovedind prin fapte că este cu totul 
departe de misiunea ce are.

De asemenea nu vom întâmpina casurî mal înveselitdre în ce 
privește omenirea; căci și aci de câte-orî inima se va simți 
strângêndu-se de mâhnire ; căci ochiul îl arată persecu
ți uni din partea omenirii, contra educatorului devotat misiunii 
sale ! Cu cât desgust trebue să asculte de multe ori calomniile 
și nedreptele învinovățiri adresate educatorului harnic, de une
le ființe, cari, cu cel mal drept cuvent, se pot numi dușmani 
al progresului și prin urmare dușmani al omenirii întregii

De câte ori educatorul bun se vede nu numai lipsit de în
curajare, dar chiar descora jet tot de omenire?! Și tote aceste rele, 
ba pote și altele, cari forméza piedicile în lupta educatorului, 
multe sau puține, ele esistă într’o parte și intr’ alta, și pote 
că acest reă, ca orl-care altul, care progresézâ cu mal multă 
iuțâlă decât binele, ar lua dimensiuni cu mult mal mari, dacă 
din când în când nu ar fi dat pe față și partisanil binelui și al 
progresului nu ar lua mesurî pentru stârpirea lui.

Așa dar, ca răul să se nimiciscă și prin urmare ținte la 
care Provedința a îndreptat pe om, creându’l, să o potă ajunge, 
datori sînt și educatorul și omenirea să’șl cunoscă misiunea lor, și 
unii și alil să aibă scrisă în inima lor deoisiunea cé mal puterni
că pentru împlinirea datoriilor, și ast-fel lum.națl de știință, 
sub scutul dreptății, vor merge cu pași gigantici uniți pe ca-» 
lea progresului la fericire.
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Urmând însă pe calea opusă, vom aduce degradarea acelei 
înalte posițiunî destinate nouă, vom capitula în lupta ee purtăm 
contra reuluî, și acesta câștigând tărâm lipsit de obstacole, va 
înainta cu iu^éla spre a ne copleși, aducând cu sine tote con
secințele desaströse, contra cărora nu vom ave dreptul nici a ne 
plânge, culpa tiind a nostră.

Sus dar să ridicăm inimile și uniți cu toții la luptă să înain
tăm bărbătește, ca astfel să putem purta cununa biruințiî, lumi
nată de radele culturel, ale moralei și ale bunel stări, căci prin 
acesta ne împlinim datoria și se esecută rolul important al edu
catorului și al omenirii.

■ ■ nmi mm——

Discursul pronunțat ds Ü-I Dr. 8. Constatinescu.
Cu ocasia distribuirii premiilor la fetele din Asilul Ele

na ‘Dômna, în diua de 28 luniü.
In No. 3 al revistei ndstre, la pag. 118, am făgăduit 

să publicăm acest discurs, din care cititorii noștri vor înveța 
multe, fiind pronunțat de un bărbat special în ale scotei și 
in pedagogie.

!) „Domnule Director general“!
Serbarea școlară ca cea de astădl este menită ca să 

ne reamintim încă o dată scopul ce urmăresce acest a- 
ședăment, și tot-de-o-dată a da o sémà publică despre 
ceea ce s’a putut căpăta ca résultat real în anul expirat. 
. Institutul asilul „Elena Dômna“, care a ajuns în al 26- 
lé an al existenței sale, nu are menire decât a răspândi 
lumina în popor și a da model de o educațiune mai în* 
grijită și mal perfectă, așa precum o vedem Ia popôrele 
culte. Cunoscută și probată prin experiență este maxima 
aceea, că poporul care are cele mal bune școli, acela 
este cel mal puternic și chiar dăcă împrejurări de favo
rabile i-ar aduce pentru un timp ôre-care verl-o nenoro-

Acest Director general e D-l Haret, care se afla de față. 
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cire, totuși mai târdiü se ridică mai tare si mai glorios.
Ca să rëspândèscà însă adevărata lumină si să dea o 

bună educațiune, se cere ca învățătorul, ca promotorul 
acestora, să aibă în vedere ôre-carï principii și împre- 
giurărî, fără cari orî-ce lucrare a sa e zadarnică.

Educatorul firesc, precum și cel de profesiune cunosc 
forte bine din practica de tote dilele, că timpul în care 
învățătorul are sub înrîurirea sa imediată, tinerimea frage
dă este pré scurt și că lupta sa, spre a produce un ré
sultat bun și dăinuitor, este forte mare și crâncenă. Pre- 
judiții sociale, datine și obiceiuri rele învechite sunt vrăj
mașii cei mai neîmpăcați ai unei bune educațiunî. învă
țătorul, cărui se încredințeză tinerimea fragedă, trebuie 
să aibă tot-d'a-ună în vedere aeésta, că scopul educați- 
uniï nu pote fi altul, decât desvoltarea armonică a copi
lului, spre a ajunge la perfecțiunea omenésca, desvoltare 
flsică și intelectuală. A fi sânëtos cu corpul, a fi ager cu 
mintea, a se inspira de sentimente nobile și frumôse, a fi 
just în judecățile sale și a avé energia cerută in munca 
de töte dilele, acestea sunt bunuri, pe cari trebue să și le 
însușiască cetaténul viitor.

Un prejudițiu forte răspândit la noi este și acela, ca 
să’i dăm copilului încă de mic o mulțime de cunoștințe, 
să-l învățăm cât se pote mai multe limbi, chiar atunci 
când el nu cunôsce încă limba maternă.

Relele, ce decurg din acéstâ direcțiune a educațiunii, 
le vedem în töte dile'e. Punând pe copil să învețe o lim
bă străină mai înainte de a cunôsce laine limba mater
nă, nu facem' alt, decât producem în spiritul sëü o con- 
fusiune vătămătore desvoltării lui intelectuale. Asemene, 
când ’i încărcăm mintea copilului cu pré multe cunoștin
țe, producem atunci o educațiune superficiale ; neapro- 
fundarea ideilor căpetăte produce o incertitudine în cu
getare și ca urmare firésca o slăbire a voinței, așa, că 
’l lace pe copil incapabil pentru ori ce ocupațiune seri- 
osă în viață.

Se știe că desvoltareu inteligenței nu este îndestulătore 
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spre a produce o cultură adevărată ; desvoltarea inimeî, 
adică a sentimentelor nobile și frumôse, completéza cul
tura solidă a omului. Omul inteligent însă, Iară sentimen
te frumôse sau cu aplicări rele, nu pôte să fie decât un 
rëû cetatén.

Timpul nostru este o epocă, putem dice, maî mult a 
unei direcțiuni utilitare cu töte consecințele eî. Descope
ririle de tot felul, raporturile devoltate între deosebitele 
națiuni, comerciul cel întêiü nutrit. Ceea ce înalță spiri
tul preste lucrul viețeî de tote dilele, ceea ce este burj 
și nobil, venerabil și sacrii a le imprima acestea în ini
ma copilul, este o datorie imperiosă a îiivețătoruluîO15’1

Tinerimea nostră trebue șă învețe, că puterile morale 
ale sufletului omenesc depind de legi eterne și că ace
stea nu se pot călca de nimeni, fie de câtre unul din noî, 
töte acestea favoriseză acéstâ direcțiune, care de ordinar 
se numesce practică. S’a observat însă, că acele popô- 
re, cărora li s’a dat exclusiv acéstâ diresțiune. nici o- 
dată nu aü putut produce ceva înalt .și durabil pentru 
posteritate și din contra, dupe ce aü ajuns la o prosperi
tate ôre-care materială, aü început să decline și peirea a 
fost efectul final. Bunurile materiale, în adever, ne asi
gură traiul de töte dilele, dar maî presus de acestea edu
catorul este dator să’șî îndrepteze privirele sale și spre 
scopuri ideale. A se entusiasma pentru tot ce este înalt, 
frumos și sublim, a’șî sacrifica averea și viața pentru bi
nele obștesc, iată bunuri la cari să’l învețăm pe copil să 
tindă în viata sa.

Timpurile nôstre, fiind o epocă de sbuciumărî sociale, 
se cere, ca gcnarațiunea actuală să se oțelescă încă dtn 
frageda verstă întru împlinirea rigurosă a datorielor că
tre Dumnedeü, câtre tron, către sine și către aprôpele 
sëü, dându i o cultură solidă morafă, spre a puté ré
sista tutulor ademenirilor înșelătore de corupțiune și răs
turnări sociale.

In adevër, școla nu pôte să realiseze scopul ultim al 
edueațiuneî, ci numai pregătesce frageda generațiune spre 
a’l réalisa, dându’ï o direcțiune sănetosă.
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Acestea sunt adevërurile și principiile, de care se in
spiră elevele ce se aduc în acest institut și cari sunt me
nite a deveni prôpagatôrele acestei idei în poporul ro
mânesc.

In ceea ce privesce acest institut, vë putem asigura, 
D-le director, că, atât efevele cât și corpul didactic, s’aft 
silit din tote puterile sășl împlinéscâ datoriele lor. Efec
tele nouilor disposițiunî ale guvernului D-vôste s’aù sim
țit într'un mod bine făcător.

Ast'fel din 430 eleve, cari aü frecuentat școla primară 
și normală ale Asiluluï, s’aù promovat numai 309, 
remănend corigente 70 și repetente 41, între cari întră 
^!iA4i>.eleve bolnave. Dintre cele 12 absolvente: una a 
fost bolnavă și numuî trei a putut isbuti să capete di. 
ploma de maturitate. In ateneul Elisavetan saü secțiunea 
pictureï aü urmat 5 eleve ; iar în aceea a atelierului 9 
eleve.

Ceea ce institutul nostru pôte produce, acésta s’a do
vedit prin fapte la concursurile din vara și tomna tre
cută, unde elevele Asilüluï s’aù măsurat în luptă cu ba. 
calaureatele si absolventele altor scoli secundare si au e- 
șit victoriôse chîar la catedrele de cursurile secundare 
Drepturile de cari se bucură până acum acest institut, 
vedem că aü început a fi contestate de unele jurii exa» 
minatore la cari s’aü presintat elevele Asiluluï ca concu» 
rente. Avem încrederea că aceste pedicî atăt de jiciiitô- 
re pentru prosperarea acestui institut vor fi înlăturate în 
curend.

Dați’ml voie, D-le diretor, ca cu acostă ocasiune so
lemnă sa vë rugăm a fi interpretul sentimentelor de re
cunoștință ce animézà atăt pe eleve cât și pe întregul corp 
profesoral către M. S. Regina, patronésa acestui institut 
și tot-de-o-dată a o asigura că și pre viitor corpul didac
tic al Asiluluï se va sili din toate puterile 'ași îndeplini 
datoriile ca și până acum și ast fel a merita înalta soli
citudine atât a Majestățel Sale cât și a înaltului guvern 
de care s’a bucurat până astăcjî.
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Trăiască România !
Trăiască MM. L L. Regele și Regina!
Trăiască înaltul guvern și D. ministru al instrucțiunii 

publice !

Metodologia pedagogică
Cum trebue să facă profesorul clasă cu școlăriți'}

DISCIPLINA (1)

Vrei s’aî liniștea trebuincidsă, când facî lecție ? Vrei ca aten
ția tuturor școlarilor că fiie ațintită la aceea ce sput ? Vrei în 
fine ca disciplina să domnăscă in clasă în timpul lecții ? El bi
ne, atunci la cele recomandate pînă aci, trebue să mal aibî în 
vedere încă următorele.

lntăiîi că firea omului și mal ales a copilului este pornită 
mal mult spre petrecere, spre distracție, decât spre muncă ;

Al doilé că școlarii nu numai că nu caută, că nu voesc aten
ția nici respectul, ba încă profită de tote ocasiunile ca să nu 
fie atent și să facă câte ceva contra respectului cuvenit-;

Jl treilé să nu se uite că cu tôte mijlôcele întrebuințate șf 
chiar cu tdtă bunăvoință încordată a școlarilor, atențiunea, lu
area minte a lor nu se pote prelungi la cel mici peste 15 sau 
20 de minute, și la cel mari peste trei pătrare de oră.

Urmarea acestor observări este, ca învățătorul bun să se con
ducă așa, în cât să nu le perdă nici odată din vedere ; de acea 
când profesorul vrea ca luarea aminte a tuturor școlarilor să 
fie ațintită cu totul la lecția ce le face, atunci este bine să se 
sue în catedra sa, de unde pote cuprinde cu vederea pînă la cel 
din urmă școlar, așa în cât el să potă privi în ochii copiilor 
și aceștia în ochii lui. Când dascălul însă face exerciții, atunci

1) Vetji numërul precedent. 
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se pote plimba, ba chiar trebue să se plimbe, prin clasă în sus 
și în jos ; dar nu trebue să pertjă din vedere că aceste plim
bări înlesnesc slăbirea atenții și ispitesc pe copil să vorbescă; 
— că, în aceste duceri și întorcerî ale învățătorului, unii șco
lari pălesc momentul, când el se află la celait cap al clasei 
ca să nu se mal ocupe de carte.

„Un mijloc forte bun pentru dobândirea disciplinei este încă 
„interesul ce dascălul dă lecțiunilor sale. El péte impune tă
cerea, dar e mal bine s’o câștige fără s’o impună. Spre a isbu- 
„ti, trebue să varieze formele lecțiunilor sale, trebue să frămân
te în tot felul subiectul lecțiunil. Cum o va pute face el, da
că învață dupe carte ?“

„O carte bine lucrată este și trebue să fie un ajutor, darni- 
„mic mal mult decât un ajutor. Dacă înainte de clasă, dascălul 
„îșî aruncă ochii pe é, îl estrage substanța, șl-o apropriază, a- 
„tunci este bine ; dacă, din contra, el se ține de carte ca orbu 
„de gard, dacă cartea vorbesce în locul Iul, atunci val de bie
ții școlari ; căci dascălul face bine lecția, când o știe pe do- 
„plin și nu o știe bine, decât când nu mal are nevoe de carte. 
„Numai când învățătorul va fl asfel preparat, scolă va merge 
„bine, elevii vor progresa ; pe când, dacă în locul învățătoru
lui vorbesce cartea, atunci inițiativa piere, mintea se îngroșă, 
„căldura și viața părăsesc pe dascăl.“

Pentru ca- să ajungă cineva profesor, trebue să aibă mult 
mal multă învățătură, decât i se cere să predé școlarilor sei. 
Cu tôt? acestea, dascălul bun îșl prepară lecțiile înainte de a 
întră în clasă; cacl nici o lecție nu este ușoră de făcut orcât 
de începëtôre ar fl ; ba încă este mal greu a face lecții cu șco
larii începători decât cu de ccl mal înaintați. A face lecții bi
ne este una din artele cele mal delicate, care pote face din Ce 
în ce mal mult progres. Adevăratul dascăl bun nu e nici odată 
mulțămit de sineșl : el simte că pote face tot mereu mal bine 
și se trudește fără încetare pentru acésta. Resplata, bucuria Iul 
sufletescă, este nemărginită, când simte că a isbutit să pună pe 
fiecare 4* mal multă regulă, mal multă lumină, mal multă sim
plicitate, mal mult interes. Preocuparea de a face mal bine îl 
urmărește mereu dupe facerea clasei și-l conduce cu timpul din
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voesc să se prepare cad în 
pentru școlarii încredin

progres în progres. Dascălii cari nu 
rutină, ceea ce este nenorocire mare 
țați lor-

Vioristul fără vidră nu prețuește nimic. Profesorul prost fă
ră carte de asemene nu pote face lecție, pe când eel bun care 
are grijă să se prepare pentru fie care lecție înainte de a în
tră în clasă, n’are trebuință să ia cartea în mână, când se află 
în fața școlarilor. Adevărata carte folositore pentru școlari, 
trebue să fie învățătorul ; căci cartea tipărită sait scrisă are 
numai o formă rece, fără viața, neschimbată ca o statue, pe 
când lecțiile trebue să fie variate și pline de viață; ele trebue 
să fie pe rând seriöse sari vesele, nobile sau prietenești- să gă- 
gescă întorsături, imagini și comparaținnî noi, pentru ca să fie 
înțelese de toți și pentru că să pătrundă în mintea tuturor.

Dintr’un reă isvorește un alt rău. Așa din rutina, din robia 
cărții, pentru dascălul căijnt în aeestă stare derivă neputința 
de a cuprinde mal multe lecțiunî, a le contopi într’una singură 
care să le résumé și să le înlănțudscă. De aci un învățământ 
tăiat în bucăți, fără legătură, fără urmare și fără trăinicie; un 
învățământ fără lumină și fără scop, care pare că finește cu 
fie care lecție spre a începe cu următdrea ; de aci lecții cari 
se suprapun și nu se lipesc, A pune numai pietre unele peste 
altele, asta nu va să dice a face o clădire ; a aranja grincjl u- 
nele lângă altele, nu va să. cjdcă. a forma o căpriorelă. „A in
strui va să cțică a clădi, și pentru a clădi, trebue a. cimenta, a 
lipi și a a îmbuca grinflile. Afară de acestea, cu cât înainteză 
clădirea, este bine a o privi când și când din depărtare, pen
tru a judeca despre planul el, pentru a vedé ce s’a făcut și ce 
mal remâne de făcut.“

Așa dar pentru ca un învățător să facă bine clasă și să ți
nă disciplină, afară de învățătură, trebue să aibe bunătate, ve
selie și răbdare, să posedă arta de a întreba și a interesa pe 
copil, de a influența în bine cu presența personeî sale și de a 
da viață lecțiunilor lui. Dar acestea nu sunt totul : căci pre- 
cnm la un ospăț nobil, pre lîngă tôle mâncările hrănitore, se 
mal dau ôre-cari consumațiunî delicate, cum sînt unele meze- 
licurï, sabaricale, etc., tot așași la ospățul cărții, la facerea lec^ 
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țiilor, afară de acele spuse pînă aci. se mal cer și ôre cari meze- 
licurl, de cari copil au mare slăbiciune. Acestea sînt istoriôréle, 
povestirile.

In adevăr, când copiii sînt mici numaï spuindu-le istoriôre 
taumele îl țin liniștiți, potolesc nerăbdarea loi' și-I opresc din 
plâns. Când sînt mal mari, ar părăsi prăjituri și orce lucru de 
mâncare numai s’asculte istoriôre curiôse.

De acea un învățător bun este dator să se deprindă de tim
puriu a povesti; căci, de și nu toți aft darul de a povesti isto
riôre, dar or-cine știe că povestirea este o artă și ca or-ce artă, 
4 pôte fi învățată, mal mult sau mal puțin bine de or-cine—șl 
va bate capul cu é.

Că arta istorisirii este un isvor roditor pentru șcdlă și mal 
ales pentru șcdla începëtôre nici nu mal pôte fi vorbă,

Cu o istoriörä bine povestită poți distra, poți amusa, repausa 
și dispune pe copil pentru învățătură; cu istorisirea poți să 
faci tot ce vrei cu el, poți să-I dirigi or în cotro al vré; cu o 
povestire poți opri töte limbile copiilor, töte mâinile, piciôrele, 
poți fixa töte mințile lor și ochii, îl poți liniști și potoli ca 
prin farmece: „arta narării este deci puterea făcetore de mi
nuni pusă la disposiția dascălului“.

In cursul unei <}ile se înfățișeză mal multe oeasiunî, când po
vestirea unei anecdote, unei istorii pôte fi folositore, și viața 
școlară este bogată în întemplărl cari provocă, cari cer chiar o 
istoriörä, o poveste.

Se înțelege că nu trebue să facem escesul de a petrece öra 
&e clasă înșirând la povești; ele trebue să fie numai o com
plinire sau o recompensă or o repausare. Dascălii sînt datori 
deci să se aprovisioneze cu istôriôre de tot felul: seriöse și g’u- 
mețe, triste și vesele, scurte și lungi;—să profite de citirile lor 
(jilnice pentru ca să-și adauge și să-și renoéscâ aprovisionările de 
felul acesta.

In privința folosului ce pôte trage școla din istorisiri, D-l. 
A. Vessiot povestește cașul următor.

„Eram tînăr încă, cjice D-luI, și eram profesor într’un oraș 
„din partea de măcjă-cji a Franței. In orele libere, mă pusesem 
„să citesc Obtron, frumosul roman al lui Wieland. Acéstâ carte 
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?>më interesa forte mult. Imî veni îu minte ideia de a împărtăși 
ai școlarilor mei din plăcerea ce simțiam și într’o cj.’, când e- 

„ram forte mulțămit de eî, mă pusei să le povestesc romanul 
„meu. Pe dată băgaî dă séma că și lor le plăcea forte mult.

„Atunci, întocmai ea foiletoniștii, cari voese ca cititorii să 
„doréscâ și mal cu semă să cumpere numărul următor, tăiai po
vestirea mé într’unul din puntele cele.mal interesante: o ne
mulțumire se produse între micii mei auditori, dar le făgădui! 
„că voiă reîncepe firul povestirii, de ’ndată ce el vor merita. 
„Cu cartea Oberon, făcui minuni și pentru că acéstâ poemă vi- 
„tejéscà este un șir neîntrerupt de întâmplări unele de cât al- 
„tele mal estraordinare, asfel în curs de mal multe luni ținui 
„pe școlărit mei într’o ascultare absolută, fără să fiu nevoit a 
„recurge la alte mijldce: Oberon întreținea sau d'eștepta zelul; 
„Oberon mănținea disciplina; căct dacă vr’un neastâmpărat ar 
fi cercat să turbure liniștea, conșcolaril lui de témâ să fie lip- 
„sițî de Oberon, îl aruncau căutături cari-1 amuțiau“.

Conclusia este ca Institutorii de orașe și de sate să învețe a 
istorisi.

Sfatul nostru este ca or-ce dascăl să citésca și să recitâscă 
de mal multe-orî acest studiu (început din No 2, anul II al 
revistei nôstre), căci este resumatul științei pedagogice și al 
esperiențel unul bărbat ca D-l Vessiot, relativ la facerea lecțiilor.

Eniü Bâlténu.
----- - o——•> ■   - — ■

ȘCOLELE ȘI CONSILIUL GENERAL DE INSTRUCȚIE
Iată conclusiile proiectului comisiei de șepte, aleși din sînul 

consiliului general de instrucție :
1) Reabilitarea învățământului privat, recunoșterea lui prin 

lege. Elevii preparați în particular nu vor maî trece esamenul 
înaintea comisiunilor speciale.

2) Proiectul de lege să se întindă și asupra școlelor speciale, 
ca : școle de comerț, de agricultură, de bele arte, seminaril, etc.

3) Conservarea consiliului general de instrucție, dar modifi
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cat. El va fi compus din 48 membri : 1 din partea universită
ților, 12 din partea învățământului secondar, 6 din partea în
vățământului primar urban, 4 din. partea învățământului rural, 
2 din partea școlelor normale de institutori, iar restul din par
tea școlelor speciale. Membrii consiliului vor-fi aleși direct de 
corpurile respective-

4) In serviciul inspecției prevede un inspector cu reședința 
în Iași și unul cu reședința în Bucurescî.

învățământul gratuit numai pentru Români. Străinii vor 
plăti 10 lei pe an pentru școla primară și 50 leî pentru școla 
secondară.

6) O șccdă primară la 40 familii, nu 40 de copii de școlă, ca 
în proiectul d-lui Sturdza.
7) Admite i’otațiunea anuală, iar nu trienală ca în proiect.
8) Admite femeile ca institutdre la clasă I-a primară.
9) Admite numirea profesorilor prin concurs, și anume pentru 

învâțătcrl se va constitui în fie-care județ o comisiune compusă 
din revizor, 3 profesori secundari, un profesor de școlă normală 
sau în lipsă un institutor. Pentru institutori vor fi 4 comisiunî 
în București, Iași, Craiova, Galați, compuse din 2 profesori de 
liceu cursul superior și 3 profesori de școla normală și care va 
funcționa între 15 Iunie și Iulie. Pentru profesorii secundari 
un juriu de 3 profesori aleși de facultatea respectivă. Candida
ți! vor fi înscriși în ordinea notelor și vor opta pentru locurile 
vacante după ordinea de clasificare.

10) Judecata de câtre profesori de un grad superior, iar nu 
de un tribunal special, ca în proiectul D-lui Sturdza. Drept de 
recurs care pote aduce casarea hotărîrel și trimiterea la un alt 
juriu.

11) Păstrâză in liceu limba italiană, economia politică, drep
tul administrativ, psichologia, logica și morala pe care le In
troduce pînă și în șcdlele de comerciu.

12) Pune pretutindenea descentralizarea în locul centralizării 
din proiectul ministerial. Conservă conferința! școlare atribuți- 
unile legii din 1864, reducând forte mult autoritatea directo
rului, pe cure proiectul d-lui Sturdza pune tota baza.
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13) Se pronunță contra liceelor model din proiect cu elevi 
numai interni. Ridică numeral intenirlor la liceele existente la 
150 și admite internate chiar la gimnaziile unde numărul ele
vilor venițî de la țară va întrece 40.

14) Admite 2 facultăți de teologie.
15) Conservă scotele normale superiore cu un curs de 4 ani,
16) Profesorii universitari sunt impărțițî după sistemul fran

cez în agregați și titulari. Agregat devine după un concurs în
aintea unul juriu de la cea-i’altă universitate, iar titular din 
agregat prin alegerea facultățel respective.

17) Onorariul fix iar nu după ore. Profesorii de liceu și se
minar, curs superior, vor a.vea 400 lei pe lună și cel de gim
naziu 350 lei : cel de universitate : 700 titularii, 500 agregați!, 
400 maeștrii de conferință, toți cu dreptul de a avea 2 cate
dre cu léfa întrégü cu gradația pe amêndouë lefile : iar învăță
torii toți 00 lei pe lună.

NB. Acestea sînt numai niște propuneri; deci nu se pot considera 
ca resoluțiunl. Rămâne la hotărîrea camerelor.

Notite istorice»

asupra scalelor diu orașul Giurgiu și județul Vlașca
de D-l I. Boldescu

In No. 2, la pagina 89 a revistei nôstre, am promis cititorilor 
noștri să facem o dare de séma asupra acestei cărtișore, dar din 
împrejurările cunoscute lectorilor, iată că de abia acum ne împli
nim acesta promisiune. Mal bine târdiu decât nici odată.

Dacă privești din trécët acéstà cărtișoară, ești ispitit 
să te pronunți cu dispreț în privința el; dacă o citești 
însă ca luare aminte, constat! numai decât că asemeni 
cărticele prețuesc mai mnlt de cât deci și sute de volu
me mari, legate frumos și poleite, cari se vëd aședate 
în bibliotecile bogaților.
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In adevër, citind acestă cărticică, nu numai că-țî satis
faci nobila curiositate de a cunoaște ceva din trecutul 
țeril șl de a asista la redeșteptarea Românilor într’un colț 
al Patriei, dar într'unul din acele colțuri cari aü fost 
mai mult bătute de ventul relei sorte.

„Știut este, 4*ce D-l 1- Boldescu, că județul Vlașca și maieu 
„semă Giurgiu, capital« Iul, a suferit mal mult decât orcare 
„alt județ din țara românéscà de năvalirilie Turcilor, așa că 
„Giurgiû și împrejurimea lui, de la 1416 pînă la 1828, a’ fost., 
„mal mult sub ocupațiunea Turciloi, decât a Românilor, și din a- 
„cește grele întîmplărî, înființarea școlelor românești, datézâ în 
„Vlașca numai cam de pe la 1830.“

Cărticică D-luï 1. Boidescu tractézâ ânteiü despre Șco- 
lele publice de băieți din Giurgiü ; al doilé despre Scole- 
le publice de fete din Giurgiu ; al treilé despre Gimnastic : 
al patrulé tractézâ despre Scotele particulare de băieți și 
de fete și în sfârșit în al cincilé loc tractézâ despre Sc6. 
lele rurale din judeiul Vlașca.

întâia șcdlă româaésca in Giurgiù, a fost o 
șcdlă particulară, deschisă, la 1830, de dascălul 
George, oare invețase carte în mănăstirea Cernica. 
In acéstà școlă copil, în numër de 30 pînă la 40, în
vățat! : scrierea, citirea și regula bisericel,

Scdlele publice de băieți, în Giurgiü, încep, în a- 
nul 1832, când veni în Giurgiù dascălul Simonide, unul 
din școlarii lui G. Lazăr. *) Astfel că ântâiul profesor 
public în Giurgiü a fost Simonide, care însă dupé 2 ani, 
la 1834, s’a mutat la Pitești și în locu lui fu adus, în 
Giurgiü, Toma Serghiade, tot un școlar de al lui Lazăr; 
dar și acesta fu mutat la Craiova, aducêndu-se în locu-I 
Scarlat Turnavit care, dupé șése ani, fiind trimis la Bu- 
zeü, fu numit în Giurgiü profesor reposatul Zaharia Bo- 
erescu (2)

„In timpul profesorului Zaharia Boerescu, numèrul școlarilor 
„s’a înmulțit asfel, în cât un singur profesor nu mal era îndestu
lător, de aceea s'a mal numit și un al doilé profesor, Damian Du- 
„țulescu-,,

1) Cititorii noștri cari vor să știe ceva despre G. Lazăr și aü de cât să citescă 
viața lui la pagina 485 din anul I al revistei nôstre.

'%) Acésta a fost în urmă profesor la seminarul de Argeș și la cel din București1
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Din cele dise pină aci, vede orșicine pe de o parte că 
eforia școlelor de atunci se ocupa bine de scôle, iar pe de 
alta că profesorii atunci nu se bucurați de nici o stabili
tate ; erai! neincetat mutat! dintr’un loc într'aitul.

Mișcarea Românilor spre luminare, s'a făcut mal cu 
sémà de Domnul Alexandru Ghica.

In adevër, „la 1834, retrăgendu se oștirile rusești din prin
cipate, s’a numit Domn in țara rotnânescă, nemuritorul prin
cipe Alexandru Ghica, care înființa maïântâiü scôle publice 
în tote orașele și târgurile; apoi, pe la 1837, înființa 
scôle în tote satele pînă în cele mal mici cătune ; asa 
că acest domnitor cu drept esțe privit de toți ca ân- 
tâiul intemeitor a! scôlelor ' românești, dupe nenorocita 
epocă a tanarioților.

Nenorocire însă că acest avent de luminare fu întrerupt 
la 1848; căci mișcarea națională, din 11 Iuniu 1848, făcu 
ca țara să fie ocupată de oștirile rusești si turcești cari 
veniseră să năbusăscă revoluția.

Acéstà oeupațiune a principatelor de oștirile streine- 
a atras dupë sine și închiderea școlelor; asfel că töte 
școlele din țarii au fost închise și nu s’aû putut deschide 
decât la 1851 și atunci mal numai la orașe. La sate în 
genere, școlele s’aü deschis tocmai în timpul căimăcă- 
miei lui Alexandru Ghica, la 1857.

„Dupë redeschiderea școlelor, la 1851, s’a numit în 
„Giurgiü, dascăl la școla de băețî, reposatul Vasile Du- 
„mitrescu, care s’a permutat la Caracal și în locul s’a 
„numit Mateiü Tomescu.“

In i 860, școla primară de băieți din Giurgiu avea 4 
clase cu trei profesori; iar, la 1864 desființându-se efo
ria scôlelor si școlele trecând sub administrația Mini- 5 ’ 5 ?sterului instrucțiunii publice, școla primară de băețî din 
(Jiurgiü primi 4 dăscăli și numëra 284 de școlari,

Inrnultindu se numërul școlarilor, la 1865 s’a mal înfiin» 
țat o școlă sucursală cu clasa I, la care în 1872 s’aü mal a- 
daus clasele a II și 111 avênd acesta din urmă de profesor pe 
D-l Angel Banu.

3
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In 1877, școlele după marginea Dunării aü suferit mult 
și chiar au fost închise de la sfârșitul lui Apriliü pînă la lu
area Plevnel, 28 Noemvre 1877; dar cele din Giurgiü aü su
ferit și mai mult, căci palatul școlelor de băețî, zidit la 
1868, fiind ciuruit de bombele dușmane, școlele s’aü des
chis tocmai la 25 Apriliü 1878, și atunci numai școla 
No. *1; școla No. 2 s’a redeschis la începutul lui 1879, 
iar clasa III a acestei școle tocmai la începutul anului 
școlar 1879-80, având de profesor de Dl. Ion Boldescu.

La 1882 s’a înființat și clasa IV la acestă școlă No 2, 
la care s’a înaintat Dl. I. Boldescu, așa că astădî, în lo
cul școle! publice din Giurgiü, deschisă de Simonide, la 
1832, c’un singur dascăl și cu vr’o 35 de școlari, l'unc- 
ționăză două școle primare complete, cu 8 dascăli și cu 
607 școlari (Acestea le scria Dl. Boldescu în Decem
bre, 1884).

Aci nedomirirea mă oprește în loc; căci nu-mi pot 
esplica, cum se face că școla Nod, mult mal veche de 
cât cé de a doua, s’aibe numai 266 de școlari, în 
1883—84, pe când școla No 2 mal nouă, mal puțin cu
noscută, s’aibe 341 de școlari!

Pôte că Dl. Boldescu și colegii săi aü metodă, de 
ôre-ce la școla D-lor se grămădesc asfel copiii.

Programa^școlelor primare urbane și salariul profeso
rilor lor s’a schimbat neîncetat. Asiei la început programa 
cuprindea : scrierea, citirea, rugăciunile, puțină grama
tică și geografie, pré puțină istorie națională; din arit
metică numai numerația și cele 4 lucrări cu numere în
tregi. La 1857, programa acésta s’a mal completat, dar 
numai la 1865, s'a făcut o programă regulată și bine în
tocmită. Programa însă din dina de astădî s’a lăcut 
în 1878.

In 1864, la desființarea eforiei școlelor, Institutorii din* 
Giurgiü eraü plătiți asiei: pentru clasa,I cu 400 lei v pe lună

II „ 600 „
III » 650 »
IV , 700 „ »
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La 1872, Ministrul Teii reduse salariul tuturor insti 
tutorilor din orașele României la 200 lei noi pe lună, 
afară de cel de clasa IV căruia se dede 250 lei no! lunar.

Legea școlelor, din 1865, prevedea la art. 387 îndoirea 
lefii tuturor profesorilor, dupe serviciu de 12 ani; însă 
acest folos li s’a dat numai de la 1878 încôce de către 
Dl. Ministru G. Chițu, prevëdênd un adaus de 25 la 
sută la lefile profesorilor cari aveau 12 ani de serviciu.

Dar acest adaus nesatisfăcend cerințele legii, în 1883, 
s’a votat legea de gradație care a regulat salariile în mo
dul următor.

Salariul institutorului de orce clasă va fi de 225 lei 
lunar.

Dupe un serviciu de 5 ani de la numirea provisorie, 
institutorul primește ca gradație 15 la sută; după 10 ani 
primește 30, dupe 15 ani—45 și dupe serviciu de 20 
de ani primește o gradație de 60.

Insă acéstâ lege- s’a aplicat numai în privința gradații, 
salariile rëmâind tot cele fixate de Ministrul Teii.

Astădî statul plătește celor 8 institutori din Giurgiu 
25,170 lei noi pe an, dimpreună cu gradația.

Amândouë școlele primare de băieți din Giurgiu se 
află în acelaș local, ceea ce este mare greutate pentru 
școlarii cari locuesc la mărginile depărtate ale orașului. 
De altfel, localul este forte frumos, zidit în 1868 de 
orășeni.

Șcdlele primare de fete din Giurgiu
S’aù înființat mult mal târdiu de cât cete de băiet! 

Antâia școlă publică de fete, în Giurgiu, s’a deschis din. 
fondurile Brâncoveneșt! la 18 Maiü 1861.

Școlele publice de fete, în București, se înființaseră ceva 
mal nainte și treptat s’au făcut asemeni școle în töte o- 
rașele de casa Brâncovénu. Aceste școle erau niște semi« 
internate unde școlărițele nu eșiau din localul școle! totă 
cjiua, căci mâncarea la prând o aveau delà școlă, dată gra« 
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tis tot de Brâncovénu, dupe cum se urmézâ și pînă în diua 
de adî, la școla Dômneï Elisaveta Știrbei, dupe calea Ra- 
hova, în București.

„Trebue să notăm însă că mai nainte de înființarea școlelor 
„publice de fete; fetele, din Giurgiu, învețafi carte, parte la 
„școlele particulare împreună cu băieții, parte în casele părin- 
„tești, unde li se da lecțiunî de profesori particulari.

„Personalul didactic cu care începu școla de fete, înființată 
„de Brâncovénu în Giurgiu, se compunea din o profesore de lu- 
„cru și directôre (D-na Carolina Dumitrescu), un profesor de 
„studiu (Dl. Ang. Banu) și mai târziu de un preot, profesor de 
„religie. Numerul elevelor era de 65.

„Șcdlele de fete s’aii întreținut de Brâncovénu pînă la 1864, 
„când luându-se de stat averile Brâncovenești, școlele de fete 
„s’au trecut în budgetul statului, când populația școleî era de 
„126 de eleve“.

„La 1869, s’a mai înființat o șcdlă sucursală cu clasa I; iar 
„la 1872, Ministrul Tell a completat în Giurgiu, doue școle pri
mare de fete cu câte 3 clase și câte doue persdne la fle-care. 
Ministrul Chițu însă, în 1878, a înființat încă și clasa IV.
„In anul 1884, aceste doue școleaă avut împreună 356 de eleve. 
„Programa dé astăzi datézâ din 1878.
„Salariul institutérelor la 1864 era de 300 lei vechi pe lună 

„pentru clasa I, dé 400 lei pentru cl. II și de500 lei pentru cl, III.
„Prin budgetul de la 1872, salariul institutérelor, s’a făcut 

câte 200 lei noi lunar.
„Gradația este aceiași sa și la institutori.
„Statul plătia, în 1884, școlelor de fete din Giurgiu, 20,760 

„lei pe an pentru 7 insttiutôre și gradația la 5 din ole.
„Localurile școlelor de fete din. Giurgiu sînt case ordinare, 

„din cari una e proprietatea Comunei și alta e cu chirie, 940 
„lei noi anual“.

Cam acesta este în scurt, dar în scurt de tot, coprmsul căr- 
tișorei D-lui Boldescu, în ce privește școlele primare publice 
din Giurgiu, rèmâne să vorbim în numerul viitor despre céle- 
„l’alte părți ale ei.

Redacția.
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Sentința pedagogice pronunțate de diferiți ômenï mari.
----- ----------

Să distingem bine, ca, dacă voim a cultiva inteligența 
și caracterul femeilor în interesul prosperității omenirii, 
trebue să ave n în vedere fericirea femeii și prin é feri
cirea omenirii.

Smiles.
O mumă bună este un cap de operă al naturel.

Gretry.
Ne ocupăm cu cé mal mare activitate ca să umplem 

capetele elevilor cu tot lelul de fapte științifice și istorice, 
în cât nu ne mal rămâne timp ca să ne ocupăm de 
caracterul lor.

X.
Educațiunea, deprinderea cu lumea, circumstanțele și 

fortuna nu schimbă caracterul, ci numai îl desvoltă și 
îl modifică.

La Bruyère.
Se cuvine a citi cine-va spre a se instrui, spre a se 

corige și spre a se consola.
Cristine.

Morala ne învață a modera pasiunile, a cultiva virtu
țile si a înfrânge în noi vițiul.

X.
Adevărata religiune a familiei este aceea care se tra» 

duce printr’o bună și solidă educațiune pentru copil.
Un filantrop.

In perfecțiunea caracterului ța ce supremul motor al edu- 
cațiunii morale.

I. S.
Orî-ce educațiune a familiei trebue să aibă de object 
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familia și maï cu sémâ pe copil. Acéstâ este funcțiunea de 
căpetenie.

Dr. Thulié.
Cugetarea e viața spiritului. ' X.
Memoria, ca și cărțile ce sînt acoperite de pulbere, 

cere a se desfășura din când în când; cată, ca să dicem 
ast-fel, a-î scutura töte foile spre a le afla în stare bună 
Ia nevoe.

Seneca.
Știința este făclia care luminédà în întunericul ignoranței. 

X.
Cărțile sint pentru suflet ceea-ce nutrimentul este 

pentru corp.
Saint-Evremont.

Să ne înălțăm gândirea și să muncim, pentru că nea- 
tîrnarea ne va întinde brațele și memoria ne pronunță 
numele.

X.
Obrasniculuî să’î daî peste mână, limbutului să nu-î 

răspund! și prostului să-I dai lumină’, căci toți îți vor 
multămi.

x.
Memoria nu se pôte desvolta, înainte de a se fi pus 

și rațiunea în mișcare, ceea-ce nu se pôte face într’o 
etate pré crudă ; și ar fi contra naturel de a o încărca 
cu fapte, pe care inteligența nu le ar puté înțelege.

Rousseau.
Institutricele sînt mal bine dotate de natură, de cât 

bărbații ; spre a dirige, spre a instrui și mal cu deosebire, 
spre a educa junele fete, inspirându-le moravuri și sen
timente femeiesc!.

Overberg.
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Educațiunea, care se ocupă numaî cu cultura senti
mentelor și a caracterului, devine, în acest sistem, unul 
si acelaș lucru cu instrucțiunea, care se ocupă de im- 
pres’unî și de ideï y căci sentimentele, caracterul și ideile 
se nasc unele dintr’altele.

Benecke.
Culese de Christ. Ștef. Reverénu.

------- miJMMP --<♦» ii i i ———r

Ă Be Ce dârele nostre
Ar fi să sporim vorbe, când am scrie in acest loc despre a- 

ceea, că manuale didactice bune sînt tot atât de necesare pen
tru inaintarea culturii și înlesnirea de a învăța pe popor carte 
ca și cum sînt de necesarii învățătorii buni !

Cum stăm cu învățătorimea, nu vom discuta aci. Fiește care 
dintre noi știe și slăbiciunile și ranele acestui corp, pre cum 
știm tot de odată și isvorul acelor slăbiciuni și rane.

Vom întreba numai: cum stăm cu cărțile didactice? Care este, 
scopul acestor cărți?! Și cărțile ce av<m, corespund ore scopului, 
pentru care anume sînt scrise?!..

Cum stăm cu cărțile didactice, aceea o putem ști, dacă am 
urmărit în anii aceștia din urmă mișcarea literatureî didactice 
de pe la noi.

Am vă4ut, cum în anul trecut, când cu venirea d-lul Sturdza, 
la afacerea școlelor, s’aù oprit o mulțime de manuale, întrebu
ințate până atunci de deci de ani, sub cuvânt ca nu sînt bune.

Forte bine! Așa și trebue, ce nu e bun—să pâră!
Putem vedâ și aceea, cum dă atunci încâce iar apar la cărți 

didactice, pre cum apar ciupercile după plâie...
Vor fi ore aceste cărți mal bune?
Să ne ocupăm de întrebarea acâsta, insă după ce vom respunde 

mal nainte la celelalte două de sus.
Scopul unei cărți didactice pâte fi ori să înlesnâscă mersul în- 

vețăturel din școlă, un fel de rezăm ori ajutor pentru învăță
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tor așa (jicênd,— ori la cel mai rar (cel puțin rar ar treimi să 
fie) caz să servésca de conductor unul învățător începător orî a- 
celora dintre învățători, cari nu se simt încă destul de târî și 
versațî în ale artei învățătoreștl de a merge singuri.

Sint ore cărțile nöstre didactice scrise în acest înțeles?!.. Co
respund acestea scopului pentru care anume sînt scrise ?!..

Cărțile eșite acum mal de curênd de sub tipar—sînt ele mai 
bune?!

Cu cé maî deplină convingere putem răspunde cu nu la aceste 
întrebări.

Căci numaî forte, dar forte puține dintre cărțile nöstre di
dactice pot sta înaintea uneî critici maî seriöse; mai multe din
tre ele s’aü scris iac’așa: orî din punct de vedere al câștigului, 
ambițiunii, ori că a văd ut autorul că a lui va fi și cé mal bună 
și cé mal ré carte... Serăcia dar de cărți, iar nu talentul ori 
chemarea a îndemnat pre cel mal mulțî să scrie cărți !... De aci 
lipsa de seriositate, dacă nu de sistem ore care în cele mal 
multe cărți didactice... De aici ignoranța, ușurința chiar în 
scriitori... Cel mal mulțî gândesc că aü făcut deja carte,—lu
cru mare,—când a tipărit o câte-va sute de fol la începutul că
rora a pus apoi uite așa pe apucate, o prelață obișnuită și cu- ‘ 
noscută lumii din altă carte, căci mal töte sînt scrise după un 
calapod, numai termenii se schimbă: la cele de geografie munți 
și dealuri, citare din Redus ori alt autor de geografic, la cele 
de istorie, popöre și obiceiuri, citare din Curtius, Mommsen etc, 
la cele pedagogice noțiuni, idei,—spărieturl cuLindler, Derbal 
ori Herbart,—paradă de vorbe remâne însă la tote aceea?: îți 
promite ceriul și marea cu sarea și când colo te pomenești cu 
nimica totă !

Ar trebui însă ani de tjile, dacă omul ar voi să se ocupe cu 
töte aceste manuale în deamăruntul.

Noi, nici scopul nn’l avem de ne ocupa cu câte cărți töte, și 
n’avem nici timp nici spațiu de a face acésta.

Ne vom ocupa dar numai cu acele dintre cărțile didactice, 
cari ne privesc mal de adröpe, cari intră, ba aü chiar influință 
mare în cercul activității învățătorilor primari.

începem cu ABeCedarele.
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Fiind-că știu, că aceste șiruri vor fi cetite mal ales de către 
omenii cari cunosc importanța ABeÇedaruiuï, noi nu vom vorbi 
nimic despre importanța unul bun ABeCedar, vom spune numai 
atât, că precum un bun ABeCedar este cel mal bun tovarăș al 
învățătorului în lucrarea sa de a învăța pe copil carte, tot atât 
de mult zăpăcește un ABeCedar rëu atât pe învățător cât și 
pè copil.

Noï pré puține, ba clacă vom ô nu severi dar juști—apoi pu
tem <|ice că nu avem nici un ABeCeclar cum se căde, nici țintii 
care să fie scris conform adevăratelor cerințî pedagogice.

Ba sînt unele atât de rele, în cât te prinde mirarea, ctim a 
putut ajunge aceste ÂBeCedare mal multe ediții, și cum a pu
tut fi acelea aprobate de către Minister.

Unde i-a fost buna rațiune, simțul pedagogic, știința de me
todologie atât a scriitorului când a scris cartea, cât și a Mi
nisterului când a aprobat’o?!

Este permis la noi, sîntem noi atât de înaintați în arta în- 
vețătorescă, în cât să-I putem da învățătorului de la sate, ba 
și celor din orașe—ori și ce carte?!

Are el învățătura de a judeca o âșa carte, pe care aii jude- 
cat’o deja omenii superiori lui, a aprobat’o, recomandat’o chiar 
ca bună pentru ca el să se folosescă de ea?.. Are ore el cura- 
giul de a se exprima contra unei cărți aprobate de Minister, fă
cută pote de către un om al ÿileïA

Apoi nu se gândește nimeni, că dacă cartea dată în inâna în
văț ătorilor este ré, rëu. ar fi și resultatul muncel lui, că s’a per- 
dut timp, s’a dat bani pentru o așa carte, care mal bine ar fi 
fost să nu fie de loc. Nu se gândește nimeni la aceea, că pré 
puțini sînt acel învățători cari să-și ia și să șl știe lua timp 
de a sta și a judeca cartea pe care o întrebuințâză, mal ales 
când ace carte este dată de sus de la stăpânire. El merge orbiș 
după ea, mal ales când îl și convine omului.. Ce să-și mal spargă 
capul de géba?

O astfel de carte, scrisă făr de nici un rost, este ÄBeCßdarul 
de Basile Haram. Este aprobat de On. Minister al Cult, și Inst, 
Publice, și a ajuns ediția a VIII.

Frumos lucru pe din afară, dar înlăuntru să nu privești. Și 
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autorul acestei cărți aparține acelei tagme de omeni, cari voiesc 
cu vorbe frumose, tot în prefață, să ne convingă, că acest ABe- 
Cedar e bun, că este făcut conform celor mâl noi principii pe
dagogice, că este menit a directa învütdmêntul pe o cale naturală 
și că în sfârșit, ceea ce nu pôte lipsi dintr’o prefață, la scrie
rea acestui ABeCtdar s’a folosit de mulțl autori Români (?) și 
streini.

Dar de sigur, că acești autori s’ar forte supăra pe d-nul Ha
ram, dacă ar ști cât i-a compromis d-sa, făcând ABeCedarul 
așa precum l’a făcut și (Jicend că l’a făcut așa după acele au
torități !

In prefața acestui Abecedar putem găsi așa vorbe frumose, 
așa promisiuni imbătătore, de-țl vine cumva a crede, că după 
ce vor folosi toți învățătorii de acest Abecedar, apoi totă nația 
se va face tobă de carte, așa de ușor se pôte învăța din acésta 
carte, unica în felul seu.

D-nul Autor citeză în Prefața pe PestaUzzi, unde vorbește* 
cum trebue să mergă de treptat învățătorul, când învață pe co
pil ceva nou, cum trebue s mârgă de la simplu la mal compus, 
de la ușor la un lucru mal greu de făcut, și pentru a ne de
monstra ce bine a priceput pe Pestalozzi, la prima pagină a 
ABeCedaruluI ne și scrie pe a și ne deseneză acul.

Apoi ne am înțeles !
Nu era mal bine, mal simplu de a începe cu i, cum o face 

și doctorul B. Constantinescu, cum o fac și cliiar autorii citați 
de d-nul Autor, cum ar face-o în fine ori și cine, căci ori și 
cine le'ne pricepe că este mal ușor de scris i de cât a pentru 
copil.

Asta cred că o subscrie cu mine totă suflarea învețătorâscă.
După i să fi luat pe w care nu este de cât dublu i făr de 

puncte, apoi pe t care are acele trăsuri ca i, diferența numai 
că ese afară din linia mică și are liniuța acea orizontală la gât.

D-luI ia pe i după ce s’a făcut, a, c, r, s, lucru contrariu 
principiului citat de d-nul autor, că adecă voește să învețe cu 
înlesnire pe copil. Apoi asta este înlesnire ? căci a nu esté mal 
lesne de șgris de cât i și t, și s, r nu ecte mal lesne de scris 
de cât i și u.„.
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&! Pe a, d, g să’i fi luat după c și o, căcî știm că cele trei din 
nainte curg oreșcum d’’n acele doue !

Si în zadar am căuta maî bună aranjare și în acé parte a 
ABecedaruluï, unde sînt literile mari. D-nul autor a gândit că 
va face o crimă, dacă se va strica rândul alfabetului, nu s’a 

; gândit la aceea, că tocmai nestricând acel ordin de litere, a 
l făcut o greșâlă neiertată, câci nimeni, cred că nu va tăgâdui 
; aceea, că A și 2? este o literă mai grëü de făcut, de cum este 
i c, u, v, z, carî în alfabet, de și sînt maî în urmă, dar fiind-că 
’ aceste nu sînt decât literile lor corespunzătore micî făcute maî 
■■ mari, esite din linia mică,—trebuéu luate în Abecedar înaintea 
I tuturor celorlalte, carî sînt maî grele de scris, fiind-că sînt'maî 
■ complicate.
; Asta nu trebaia să o uite D-nul autor! 
j ~ Bucățile de citire încă nu sînt de laudă.

Abecedarul D-lnï I. Nestorescu este tot atât de slab. Nu pri
cep, cum omenii carî se ocupă cu de ale școlel, cu instruirea 
copiilor, pedagogi cum s’ar cjice, cum pot să fie atât de nepeda
gogi, în cât să se pună și să scrie carte, făr a fi în curat cu 
ceea ce vor să scrie, orî că nu vor să înțelâgă scopul ce trebue 
să aibă o carte, ci scriind acé carte, au în vedere numai scopu
rile și interesele lor personale, nu se gândesc la aceea, că o se 
vină odată critica, care apoî va spulbera tot ce s’a scris și nu 

‘ trebuia scris, și’î va, frânge pe aceia, carî într’un moment de slă
biciune au avut plăcerea de a face ast-fel de cărți.

Un asemenea autor este D-nul Ioan Popp, vechia profesor, al 
cărui Abecedar, ca prin minuni, a ajuns la a 29-a ediție, pe 
lăngă tote că nu ar merita töte filele acestei cărți de cât së 
împacheteze băcaliî piper în ele. Este scris după metodul sila- 
bismulul, și de sigur că nu D-nul autor este vina că se răs
pândește, ci invețătoriî cari nu judi că, când îl dau în mâna 
copiilor. D-luï nu a știut mai mult, pe vremile vechi așa era 
noi ceștia, noi să ne deschidem ochii, se frângem tot ce este’ 
réu si nefolositor !

Cel mal bun ABecedar est e încă acela al D-lui Dr. B. Con 
stantinescu, pe lângă tote că și acela are destule greșeli, maî 
ales la aranjarea literilor, unde nici de cât nu este luat în 
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vedere acel principiu pedagogic : „mergî de ta simplii la maleolă 
püs \ “ După o radicală îmbunătățire acesta s’ar maï puté dă 
în mâna școlarilor, celel&ltè nit ttterită numele de cărți didac
tice ! Ba nici aceea ca noî să ne ocupăm aici iftâï pè lărg cu ele !

Să sperăm că ne va veni și nouă un om pedagog, cară Cel 
puțin un Abecedar bun ne vă pute face. Până atunci ceea ce 
puteih faeê, e că s6 fiii permitem respândirea celor rele, căci 
prin asta nu mai am stricat instucțiuniî.

Un Manual (ilustrat) dupe metodul scriptolegic de P. M.
D-nul Autor ne spune in Instrucțiunea ce ne dă la Începutul 

cărții, că pedagogica de aÿl îl recunoțte drept cel mal bun ți 
practic pentru instrucțiunea elementară“. Ce ? De sigur, nu cartea 
din cestiune, ci metodul, ce D-nul Autor a voit să urmeze.

Păcat numai, că voința este pré puțin manifestată printre 
paginele acestui Abecedar.

In contra inoduluî ce d-nul Autor voește să urmeze înainte 
de a începe cu copii scrierea literilor, nu avem nimic de (|is. 
Toți facem âȘâ;

Nu pütem însă aproba ihödülj ctim a aranjat d-nul Autor atât 
litările mici cât și celé mări.

Nu sunt nici după principiul pedagogic :■ mergi de ta simplu 
la maï compus“, și nù se péte scUZa d-1 Autor că a călcat acest 
principiu nici din causa că aparține școlăsticilor, cari nu voiesc 
să calce peste rêndul alfabetului : Abecedarul din cestiune nu 
utinâză nici unul din aceste metode. Se vede însă, nu o tăgă- 
duim, că Autorul plpăește chiar ealea adevărat pedagogică, 
dar n’8 ajuns’o.

Căci două trei litere sînt așezate intr’un mod natural, cé 
mai simplă și mai ușor de făcut înainte, și [apoi cele-l-alte mal 
grele. Nu este însă urmat acest metod până în capăt.
! Așa, d. e., la literile mari incepe destul de bine, cu litera C, 
Urméza cu O, dar apoi trece la E, care este cu mult mai greii 
de făcut de cât U, V, Z și 'altele, pe care d-1 Autor le lasă 
la urmă.

La partea I-ia, unde tratâză despre literile mici, hu védém 
puse bucăți de citit și cu literile mici scrise, lucru forte greșit 
ÇâcJ de unde să învețe copilul âiaî bine literile solise ?
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Ore d-1 autor voește ca copilul să le învețe pe acelea în 
șcâlă? Atunci, de ce a scris cartea, căci știm cu toții că scopul 
cărții este să ajute pe învățător în munca sa, să înlesnéscâ co
piilor a repeta acasă cea ce le-a spus învățătorul în școla.

Este un principiu stabilit, și contra căruia nici nu va face 
nimeni cine voește să câștige titlu de pedagog ori dascăl bun, 
adecă: să nu dăm copiilor un lucru ce nu pricep, ce nu este 
conform gradului de desvoltare a sufletului lor !

De ce atunci totuși Autorul Abecedarului în cestiune dă pro- 
posițiunl ca: Cuxa a domnit la noi înaintea lui Carol I, Cornelia 
a fost mama Grrachilor", Ifeul bătăliei se numia la Romani Mart« 
etc. etc.

Dece în partea a Il-a a acestui ABecedar ne dă proverbele și 
sentințele cari și în cl. IV primară numai cu greu se pot pricepe 
și esplica ! ?

Alfabetul chirilic încă putea remâne afară, iar aritmetica de 
la sfârșit cred că a venit aicea numai așa din întâmplare, bu- 
năoră ca Pilat în rugăciune.

Cât despre bucățile ce autorul dă de citit copiilor,putem spune 
că în conținut in general sunt bune, pe lângă tote că nici acestea 
nu sunt lipsite pe ici pe colo de câte o greșâlă. Mal ales se 
pote observa că stilul în care sînt scrise, este pré căutat, cam 
greoiü. Când scrim pentru copii se cere un stil ușor, proposi- 
țiunl scurte, vorbe bine cunoscute lor.
câcl a întreba pe copil de cl. I primară despre torențp, a le 
spune că pe -firmament sînt stele, că néua este o învllitură caldă 
pentru pământ, este lucru nu pentru copil de cl I primară !

Mai multă seriositate, când scrii o carte !
Juvenal.

.  ■■ ■ - <•—— i- "

BULETINUL OFICIAL
La pagina 116 (No. 3) al acestei reviste, am promis să dăm 

în fie-care numër or ce acte oficiale relative mal ales la școle; 
dar din lipsa de spațiu, în No.. 4, nu s’a putut publica așa ceva.

De astă-dată însă ne împlinim datoria.
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I. Catedre vacante.
La 20 Iuniù, 1887, se va ține concurs, în localul Universi

tății din București, pentru catedra de limba franceză de la 
gimnasiul Mihaiă Bravul din București. Aspiranții vor trebui 
sa aibe titlurile de studii cerute de art. 1 și 4din legea pentru 
numirea profesorilor la școlele secundare. înscrierile se fac la 
Minister, cel puțin cu 8 ijile înainte de concurs. —La 20 Iuniû 
lb87, se va ține concurs pentru cl. III și IV de la școla de 
băieți, din Târgul Ajud. — La 15 Ianuariu, 1887, se va ține 
concurs, în orașul Fălticeni, pentru clasele primare următore : 
Clasa I de la școla No 2 de băieți din Piatra ; cl. I—II de la 
școla de băieți din Târgu-Buhuș ; cl. III—IV de la școla 
de băieți din Târgu-Buhuș; cl. I—II de la școla de fete 
din Târgu - Buhuș ; el, I de la școla No. 1 de fete din 
Piatra!—Tot la 15 Ianuariu, 1887, se va ține în București con
curs pentru cl. 1 de la școla No. 2 din București, culôrea al
bastră.—La 15 Martiû, 1887, se va ține concurs, in București, 
pentru școla mixtă din corn. Căciulațî, pl. Snagov, județul Ilfov. 
La 15 Ianuariu, 1887, în Ploiești, se va ține concurs pentru 
șcdla de fete gradul II din corn. Târgu-FilipeștI, din județul 
Prahova.—La 15 Ianuariu, 1887, se sa ține în Craiova concurs 
pentru ocuparea cl. I de la șcdla de fete No. 2, din Severin și 
de la școla de băieți din Drăgășanî.—Tot la 15 Ianuariu, 1887, 
se va ține în Ploiești, concurs pentru ocuparea claselor I de la 
școla No. 1 de băieți din Bnzeu și de la școla No. 4 de băieți 
din Ploiești.—La 20 Ianuariu, 1887, se va ține în Iași, concurs 
pentru ocuparea catedrei de geografie de la esternatul secundar 
de fete din Iași. La 15 .Ianuariu, 1887, se va ține, în Bërlad, 
concurs pentru ocuparea cl I—II, înființate la școla de băieți 
din Tecuciu-Nou și numite școla urbană No. 4.—La 10 Martin 
1887, se va ține în Focșani, concurs pentru ocuparea școlelor 
plătite de comunele Biliieștl, Mărășeștî, (defete), Clipiceștl, Pu- 
feștl și Neregiu, din județul Putna.—La 1 Iuliû 1887, se va 
ține în Târgoviște, concurs pentru ocuparea școleler rurale din 
Valea-Leordeî, (gradul 1), din Șerbăneștl (cl. I de gradul II), 
Vulcana-Pandele, din Valea-Mare și din Moțăienl.—La 27 Iu- 
niü 1887, se va ține concurs în Brăila, pentru ocuparea cl. I și 
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II de la școla urbană de băieți, No, 3 plătite de urbea Brăilei 
—La 15 lanuariă 1887, se va ține concurs la Bërlad, pentru. 
11 școle rurale, și la lluliă 1887, se va ține concurs în Huși 
pentru 6 școle rurale. La 15 lanuariă 1887, se va ține concurs 
în Vaslui, pentru ocuparea cl. III de la școla urbană plătită de 
acé comună.—La 15 lanuariă 1887, se va ține concurs în Giur
giu pentru ocuparea cl. II de la școla No. I de fete din Giur
giu.—La 23 luniu 1887, se va ține concurs în Ploiești, pentru 
ocuparea cl. I de la școla No. 3 de băieți, din Ploiești.—La 15 
lanuariă 1887, se va ține în Huși concurs pentru ocuparea pos
tului de directore și maestră de croitorie de la școla profesio
nală de fete, din acel oraș, plătit de primărie cu 80 lei pe lună. 
—La 15 lanuariă, 1887, se va ține concurs în Focșani, pentru 
ocuparea cl. I de la școla de băieți No. 1 din Focșani și pen
tru cl. I de fete din R.-Sărat.

II. ^Absențele și promoțiunea școlarilor.—Ministerul școlelor, prin 
circulara No. 14860, din 27 corent, anuléza articolele 26 și 27 
diu regulamentul de ordine și disciplină al școlelor secundare, 
de ore-ce prin regulamentul de promoțiune, decretat la 6 Au
gust, 1885, s’a regulat ca absențele nemotivate ale școlarilor 
să aibă influență asupra promoțiunil lor, dându-se frecuentăril 
o notă deosebită, care intră în calculul mediei generale. In Mo
nitorul of. No 170, de la 30 curent, s’a publicat Regulamentul 
pentru promoțiunea școlarilor primari urbani de ambele-sexe.

III. Numiri de revisori școlari. Dl.. Al. Venescu, directorul 
școlei de băieți, No. 1 Albastru, din București, se numește re- 
visor școlar al județului Argeș, în locul D-lui Gr. Petrovan, 
demisionat.—D-l. Em. Cernătescu, licențiat în drept, este numit 
revisor-școlar pentru Dorohoiu și Botoșani.

IV. Diverse. La 12 curent s’a celebrat sâuțirea catedralei de 
la curtea de Argeș, la care serbare au luat parte și M. M, L. L. 
Regele și Regina,dimpreună cu tot corpul diplomălic, cu tot gu. 
vernul și cu un public aprôpe de 25,000 de suflete, mal mult din 
țărănime. Sărbătorea a fost strălucită și unică în felul el, dupe cum 
am citit și ni s’a spus, de persdnele cari aă luat parte. Or-cine n’a 
vë^ut acésta catedrală, trebue s’o va<j.ă: este cel mai frumos și cel 
mal bogat monument de arclriteotură ce posedă țara nostră.
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In Monitorul of. No. 167, din 26 curent, s’a publicat Re
gulamentul pentru pentru reorganisarea și complectarea școlei de 
agricultură și silvicultură de la Ferestreu, lucru care se aștepta 
de lung timp.

V. Inagurarea șco'Zci normale primare de institutori din Bucu
rești, s’a făsut la 25 curent, când DI. Ministru Sturza a pro- 
nnnțat un discurs forte important, câcî ’șî arată modul cum 
înțelege D-sa școla; de acea îl vom publica și noi, căci împăr
tășim în totul acelésï idei.

. Literatură de spirit și de petrecere
Deslegarea Aritmogrifuluî geografic din No. 3, anul curent.

Trajan fel
M Iberieni i-i

«3 Salonic Q

g Mindanao . O

î» Ajud U

ÏZÎ Negroponte S

Agadem g

Următorele persoue aü trimiä deslegàrï esacte.
D-nii N. Pârvulescii (Vrâneștl), Elia Epure (Banca-Tutova), 

1. Dumitrescu (Ciora-Doiceștî, Brăila), Anastasi G. Covurlénu 
(Mizil), N. Petrescu, D. E. Ghițenu și Mat. Niculescu (câteși trei 
din Jalave-Jalomița), G. Stoicescu (Surani-Prah). N. J. Cocăr- 
génu (la Ciulnița-Jalom.), D-na Aglaia Voiculescu (din Teleor
man), D-l V. Stegar (la Corod-Tec ); D-nil Alexandrescu V., Io
nescu D., Vasilescu, G, Gregoriade D., Fulgénu 1., Marinescu D.. 
Ionescu G: și D-nele Olimpia Vasiliîf Ana Ionescu, Aneta Dumi
trescu, Safo M. D. I (toți din București), M. Vasilescu (Galați), 
Ana G. (Craiova).
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Șaradă de D-l. C. Dumitrescu (Ștefănești-Vâlcâ).

De știi o conjuucțiune,
Fă o mică ficțiune,
Și asupra unul verb, 
Dând ceva la al teu șerb.

Combinând pe amândouă 
Adevăr ne spune nouă, 
Că din ele ți-aii eșit 
Ceva greu p’acest păment.

Un fapt de mare însemnătate care s’a săvârșit duminică, 26 
curent, în București, a fost punerea pietrei fundamentale a pa
latului Ateneului, în spatele grădinel Episcopiei.

Dl. N, Crețulescn, presidentul Ateneului, a pronunțat un 
discurs de ocasiune.

Solemnitatea a avut un caracter cu totul particular, căci au
toritatea n’a fost de loc representată.

CORESPONDENTÀ
D-luï N. Pârv.... la Vr. Tot trebue să mal stărueștî. Pică

tura de apă găurește piatra numai prin perseverantă.
D-luI D. Stefănescu la Gr. Colindul cel mare și colindul luî 

Christos pe viitor. Primit abon. pe anul al II. Mulțămesc p. 
laude.

Onor, perséne cari au trimis șarade, aritmcgrif'e și alte lu
crări literare de spirit și de petrecere, sînt rugate să nu ia în 
rëü întâr<|iarea de a se publica. Causa este că spațiul nu ne 
permite de cât forte rar a da loc unor asfel de lucrări.

D-lul V. Radovicî la Pleș.... învățătorii poporului să nu dis
pere, în fața furtunel amenințătore, căci furtuna e trecëtôre și 
limpezește atmosfera.

Revista Lumina p.~toțî, a ridicat și va ridica neîncetat vocea 
în favôrea școle! rurale.

D-lul Gr. Musică la Coc.... Colindul s-tel Vineri No. 2 pe viitor.
D-lul Filipescu la Giurgeștî. „Calicul* apare în Sibiu La D-l. 

Kraft.
S-sale, Pr.Al. P. la Cern. Sinceritatea se va publica. Geniul fru

museții s’a citit în parte. Pân’aci bun. Vom vedé și restul. Ar
ticolul relativ la proiectul D-luï Sturza nu s’a citit încă.

D-lul C. Dimitrescu (Ștefănești-Vâlcâ). In numerele viitore ne 
vom ocupa de articolul Dv : Nostimadele unul călător. Mulțămirî 
pentru cuvintele frumôse ce adresați redacții.
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Idealul nostru este ridicarea tuturor prin luminare. ..
D-luï D. Sușan (Șușani-Vâlcă). S’a primit costul abon. anul I 

care vi s’a și espediat legat. Mulțămirî.
D-luI (7. <S. Ionescu (Mizil) Primit 30 leî p. tret abon. anul I 

Mulțămirî.
D-luï I. Dumitrescu (Ciora-Doiceștl). Ne vom ocupa de aface

rea Dv, dar nu vë pot asigura nimic.
D-luï I. Marc'dü (Rugi-Gorjifi). Să nu trimiteți 12 leb ci 10, 

Căci numai atâta costă abon. pe an.
D-luï D. Irava (Cotorôia) veți fi satisfăcut. Trimiteți și des- 

legarea. Primit abonamentul.
D-luï M. Mihăilescu (Căcu-Jalomița) Sîntețl satisfăcut.
D-luïN. Teod... Forești-Uidești-Sucăva) S’a regulat. Primitabon.
D-luî Stuf. Chirițescu (Târgov*..) S’a regulat.
D-luïM. Popescu (Turbați-Ilfov).S’a luat notă de propunerea Dv. 
D-lul Fi. FI. (la Moldoveni-Rom). Sîntețl înscris.
D-neï Maria Jalov (la Frumuș-llf). Primit. Corigiat.
D-neî Al. Untărenu, la Vîrtej-Ilf, s’a primit abon.
D-neï E. Ține, Institutôre la școla No. 3, nu se știe în ce 

oraș. Bine-voițl a ne da adresa completă.
Omor. D-lul Daria, la Brașov, s’au primit banii în mărci. Mea 

grația.
D-lul 7. Dimulescu, la Bre.., primit abon. Mulțămim pentru 

frumosele vorbe. Dacă vă lipsește vr’un număr, rog arătați-ne 
să vi-1 retrimitem, de ôre-ce avem așa poștă Acum ați primit 
No 1, 2 și 3?

D-lul D. Dimitrescu, la Mirosi-Tel.... , pentru motivele invocate
și pentru că primiți asupra Dv. abon. predecesorului, vi se face 
concesia cerută, dar trimiteți mal ântâiü abon. propus pe anul 
I și II, și apoi vi se vor trimite și No ce vă lipsesc. Altă-dată 
nu mal trimiteți scrisorile neplătite, căci numai din greșălă s’a 
primit ce neplățită.

D-luï N. Andreescu (Muscel). Conferința din urmă n’a fost încă 
citită de noi, dar se va citi. Sînt câteva persdne din cele re
comandate cari nu sînt în curent cu plata, dar avem garant 
bun în persôna Dv.

D-lul Gh. Ionescu (la Brădicești-Fălciu) Vi se trimit și nume
rele cerute. Banii se pot trimite p’un an sau pe câte o jumătate an.

D-lul 7. Chirvâsuță (la Lieștl-Tecucifi). Primit 40 lei p. 8 
abon. pe jumătate an. Primește mulțămirî pentru sprijinul ce 
dațî unei lucrări care aspiră numai la binele școlel poporului. 
Persânel care te a îndemnat pe D-ta la asemenea faptă, comu
nică-!, te rog, de asemene sincere mulțămirî.

D-luï N. Vîlcu (profesor la Brăila):. Primit abon. trimis. S’a 
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regulat a vi se trimite numerele lipsă din anul I și II Afla
sem deja despre nedreptatea ce ați suferit. Așa ne-î țara. In 
locul ilusiilor întâmpinăm nedreptăți révoltante.

D-luï Al. Furduescu (la Pitești). Primit abon. pe anul II.
D-luî Gh. CdpSțînă, la Roseti-VolnașI-Jalom., s’aü primit banii 

în mărci postale și vi s’aü. trimis cărtișorele cerute.
In loc de catalog cu costul abon. vi se trimite acest număr 

al revistei Lumina pentru toți, drept probă. Dacă ve va conveni 
veți binevoi a ne scrie.

D-luI C. Becuț la Cot....—M, primit abon. pe jumătate an. Nu 
se pot trimite câte-va numere din anul I, ci dacă vreți trimi
teți abon. pe o jumătate an sau p’iin an. Legat costă 11 lei și 
nelegat costă 10, anul 1.

D-luï N. I. Cocârgénu, la CiulnițmJalom, anul I vi s’a tri
mis întreg dintr’odată, dupe cererea Dv. și apoi anul II vi s’a 
trimis regulat. Nu s’a mal întâmplat nici odată așa ceva, ca 
din 14 numere să se pércja odată 13 și apoi din anul II să nu 
primiți de cât un număr. Administrația vă trimite acum nume
rele lipsă din anul II, iar pentru anul I sînteți rugat să ne 
da ț i' deslușire, cum ați primit No. 14, adică, dacă a fost sub 
bandă sau nu.

D-luï I. Voiculeseu, la MogoșeștT, s’a primit abon. pe a- 
nul I. Pe viitor despre cartea Dv.

D-luî 1. T. Stupkan la Dolh.—Sucéva, ați vedut că sînteți 
satisfăcut cu trimiterea foii, dar cu publicarea poem! asupra 
tutunului nu vi se pote spune încă nimic, căci colaboratorul 
însărcinat cu revisia poesiilor n’a înapoiat’o încă la redacție.

D-luï J. Ç. Alexandrescu, la Fol...—Vâleé, primit abon. și tiimis 
anul I legat.

D-lui D. 1. Stubeiu, la Ber....—Bacău, în scrisdrea de la 20 
Sept, dicețl că trimiteți abon. pe anul II, dar aici nu se vede 
primit. Ați trimis or nu ?—Ve datorim recunoștință pentru sen
timentele ce aveți în privința revistei nôstre și pentru reco
mandarea de abonați.

D-lor N. Nicul... la F. Cras și Ä. Rtidul.,., la Belciug.... 
t(Jalom.), sînteți satisfăcuțl.

D-lui V. Stegar (la corod Tec...)Nu se pote publica cuvântul 
patrat, căci n’are și deglesarea.

D-lui N. Vasilescu (là Glâmb... Mu cel) Cu ocasia schimbării 
"tipografiei s’aü perdut mai multe manuscrise, între cari și e- 
nigma D-tale, d’acea, dacă vreți, o puteți trimite din nou cu 
«deslogarea el.

S-sale Preot C. Nițul...,, la Gâldău, sînteți satisfăcut.
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D-lui C. P. Bradea, la C. Poch... D.-Tut, Sîntețî înscris și vi 
s’aă trimis numerele precedente. '

Onor persdne următore primésca mulțămirî pentru banii tri
miși; Dl. G. Niculescu din Cegani-Jalom., pentru 20 lei; Dra E. 
Pascaly, din Nemăești (10 lei); D-nir D. Tănăsescu, din Costeștî- 
C-Vâlcé (10 lei); Ilie Tomescu (Hububești, 5 lei), Handoca (Ma
cin, 10); D. Popescu (MiovenT, 10), D. Enescu, (Slobodia-Dâmb, 
5 lei); 7. G. Popescu (Pietroșița, 10 lei); D-na A. Andreaș,; (Corbi, 
10 lei); D-nu Al. Slăniceanu (Slănic, 10 lei); D-nul Udrișteanu, 
(Diencî, 10); 7. Ionescn. (Tătulești, 10 lei); Măgureanu (Jijila, 
Dobrogea, 10 lei); Ion Danu, (Brăila, 10 lei); Christescn, (trlo- 
deni, 10 lei); Părintele Dobrescu, (Manas. 20 lei); Preot Aposto- 
lenu, (V. de Munte, 5 lei). Aceste peasône aü plătit fără, să é 
Ghitanță, de aceea s'aù menționat aci, pe când persônele cari 
aü primit chitanțe nu aü nevoe a fi menționate.

Onor, persane următore sînt rugate să binevoéscâ a plăti abo
namentele respective : D-nii Mihalache Nedeles'cu, Anton Paras- 
chivescu (preot), Radu Ionescu (preot), I. Marinescu (Priboeni), 
Zefira Ianovici (D-ra), Zoe Petrescu (D-ra), Maria Vasilescu 
(D-na), C. Niculăescu (preot). Pentru înlesnire deslușim că a- 
bonamentul se pôte plăti în maî multe feluri, adică sau prin 
mandat postai, or puind o hârtie de 20 let într’o scrisore reco
mandată, sau în loc de hârtie mărci poștale, sau trimițând prin, 
cineva. Numai să vré omul și sînt atâtea mijlôce.

A/V I s.

In numërul viitor se va publica între altele și notițe 
literare asupra tuturor revistelor și publicațiunilor venite 
la redacția nostră de la No. ,3 încôce.

R.
------ 000»------------------------------- ■

In numërul viitor mai multe persöne vor fi 
rugate pe nume să plătesoă abonamentul.


